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ROMÂNII DIN BULGARIA 
Că sunt Români în Bulgaria şi în 

ce stare se păstrează ei, poate să vadă 
oricine, chiar fără să treacă în ţara 
vecină. Iată Turtucaia, la câţiva kilo
metri >de Bucureşti şi până mai ieri bul-
g-ară. Cea mai mare parte din populaţie 
e românească. A fost aşa sub Bulgari, 
şi a fost sub Turci. Ba încă pe vre
mea acestora, când oraşul de pe malul 
înalt din faţa gurei Argeşului era 
temută cetate care stăpânea tot şesul 
de dincoace, Românii erau alături de 
Turei aproape singurii locuitori. Bul
garii au coborît la apă mai târziu. Do
vada se poate lua, şi, câtă lipseşte, 
datorită lipsei unui mai vechiu recen
sământ, se poate deduce din „Lista 
localităţilor din regatul Bulgariei dela 
liberare (1879) până în 1910", tipărită 
la Sofia în 1921. 

POPULAŢIA TURTUCAEI 
1880—1910 

Ani 

1880 

1887 

1892 

1900 

1905 

1910 

Total 

7172 

7926 

8063 

9393 

9845 

10190 

R o -
ni&ul 

8 8 0 4 

3 2 0 5 

3 4 1 1 

8 6 7 7 

3818 

4 0 5 6 

Turci 

2556 

2632 

2637 

2748 

2473 

2485 

Bulgari 

1699 

1960 

1907 

2793 

3208 

3466 

Alţii 

113 

129 

108 

181 

346 

483 

Şi chiar în această listă, numai nu
mărul Turcilor dacă e bine redat. Al 
Românilor sigur că e mai mic, în folo
sul populaţiei bulgare. Aceasta nu nu
mai penitrucă într'un Stat nou patrio
tismul uşor face asemenea greşeli de 
numărătoare, dar şi pentrucă în ţinu
turi cu populaţi© amestecată o soco
tire după limba vorbită duce totdeauna 
la defecte de calcul. Cine câştigă e 
limba Statului. Dovadă, în cazul nostru 
cifra Românilor Turtucăreni de astăzi: 
7000, fără ce-au venit după alipire de 
peste Dunăre. Saltul dela 4000 din 
1910 la 7000 în 1925 nu-şi găseşte 
lămurire în nici-o creştere firească. E 

mai probabil că mulţi Români fuse
seră luaţi atunci drept Bulgari, pen
trucă ştiam limba ţării şi-şi făceau în 
ea declaraţiile către agenţii recensă
mântului. Aeelaş lucru trebue să se 
întâmple şi acum în toate satele şi 
oraşele din Bulgaria,, locuite în în
tregime sau în parte de Români. 

Din cele mai vechi timpuri aceşti 
Români şi^au avut aşezămintele lor de 
cultură, aşezămintele primitive, care 
nu treceau de umbra unei clopotniţe 
de biserică. Urme de biserică şi de 
şcoală proprie, una pregătind pentru 
viaţa de dincolo şi alta pentru cea 
de-aicl, se pot descoperi până în se
colul al optsprezeoelea. Documentele 
cu aceste urme au luat şi ele drumu
rile, poate fără întoarcere, ale Mos
covei, dar nu înainte de a fi fost cer
cetate şi publicate. Din ele răsar© nu
mele unui Rusu Şaru, învăţător pe 
la 1774 în Turtucaia şi hirotonit mai 
târziu preot în aeelaş loc; răsare, în-
tr'o însemnare chirilică pe o scoarţă 
de carte, dascălul Mihai din Oltenia la 
1777 şi alţi nenumăraţi oameni de 
şcoală, fie veniţi dela noi şi vădind 
astfel legături şi un curent de mutare 
necontenit între cele două naţiuni, fie 
din oraşul însuşi. Firul lor nu s'a rupt 
până aproape de venirea în 1913 a 
stăpânirii româneşti. Directorul şcolii 
româneşti de sub regimul bulgar e şi 
azi institutor la şcoala unde a lucrat 
douăzeci de ani. 

Până târziu după 1878 limba bul
gară nu era obligatorie. Dela 1892 ea 
a pătruns ca atare, împreună cu câţiva 
institutori bulgari impuşi. 

In 1906—1907 şcoala avea peste 200 
elevi şi eleve. Curând după aceea Sta
tul bulgar a scos limba română şi 
pe învăţătorii români din ea. Vom în
tâlni mai departe aceeaş măsură înlă-
turându-<ne limba şi învăţătorii de prin 
toate satele româneşti din Bulgaria. 
Dacă :în Turtucaia nedreptatea s'a 
putut ou prisosinţă înlătura, aiurea 
©a se menţine şi-şi aduce în fiecare 

an roadele, spre paguba, cum se va 
vedea, nu numai o noastră, sau a în
ţelegerii dintre două popoare, dar a 
Bulgarilor înşişi 

După locuinţă şi obârşie, Românii 
din Bulgaria se împart în două grupe: 
unii se pot numi Români bulgari dună
reni, iar ceilalţi Români bulgari bal
canici. 

Aceştia din urmă sunt Aromânii şi, 
în afară de rădăcinile lor locale, se
culare, au roit din marea stupină ma
cedoneană. Roesc şi astăzi. Cei mai 
mulţi sunt acum statorniciţi. Păcurarii 
cari apăreau cu turmele lor numai 
pentru păşune şi se întorceau apoi, cu 
schimbarea vremii, ori că s'au oprit 
deplin pe loc în sălaşe înalte, ori că 
au rămas de cealaltă parte de hotar. 
Nouile stări politice au pus capăt 
acelor pendulări de populaţie, cuno
scute din Evul Mediu şi mai de mult, 
şi prin care se lămuresc, sau după 
perdeaua cărora stau tainic, atâtea 
fapte de limM sau de etnografie şi 
folklor ale poporului nostru. Chirigiii 
singuri se mai mişcă pe strâmtele şi 
cotitele cărări de piatră ou caii lor de 
tovar plini de marfă sau pe şosele oii 
praf din orăşel în orăşel, dela râpa 
Vardarului şi a Strumei până la Vidiin 
şi Lom sau până la Vama. 

Aromânii bulgari sunt sau crescă
tori de vite sau negustori. Risipiţi, ei 
pot fi găsiţi în mai toată Bulgaria, 
hangii prin centre mici sau prăvăliaşi 
şi bancheri prin cele mari, economi, 
stăruitori şi rezistenţi. Pentru venirea 
unora se poate înfig© şi ţăruşul unui 
fapt istoric. Aşa e cazul fugarilor din 
distrusul Moscopole. Locul însă unde 
trăesc în număr mai mare alcătueşte 
un fel de triunghiu în care sunt mai 
însemnate laturile şi punctele de oprire 
decât câmpul propriu zis. Una din 
laturi ar avea direcţia Sofia-G-orna-
Ciumaia-Petrici, iar celelalte două 
s'ar uni având ca vârf împrejurimile 
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Peşterei, până la jumătatea drumului 
dintre Peştera şi Stanimaca,. 

Numărul lor e greu de dat după 
isvoarele oficiale, care nu-i cunosc sau 
nu-i recunosc totdeauna ca populaţie 
aparte. Ceva din confuzia noţiunii glo
bale şi mai mult geografice decât etno
grafice, de Macedonean, nu se putea 
să nu-i urmărească şi pe ei, mai ales 
într'o ţară atât de frământată de chesti
unea macedoneană. Ca temeiu air putea 
sluji un grup mai sub ochi şi mai 
vechiu în ţară,, decât sălaşele şi sta
tele sudice, venite Bulgariei cu rotun
jirea hotarului după 1913. 

Aromânii din Sofia sunt strânşi în 
colonie, oare pentru ei are un înţeles 
mai adânc decât l-ar avea pentru alte 
neamuri. Se ştiu, se ajută, lucrează 
unitar, „Lista localităţilor", amintită 
şi în altă parte, cunoaşte pentru capi
tală, ca să luăm numai două date, 
în 1905, 230 Români şi 771 Ţânţari 
(Aromâni), iar în 1910, 314 Români şi 
720 Ţânţari. Datele noastre vorbesc 
însă de 2000 pnă la 3000 numai Aro
mâni în Sofia. Atunci? Ar trebui să 
.se meargă mult dincolo de 10.000 ca 
să se găsească cifra Aromânilor bul
gar^ iar până la da,te mai precise ale 
nouei numărători1, care va oglindi 
atâtea stări neaşteptate datorite schim
burilor de voe ori de nevoe între popu
laţii sau refugierilor, de către Grecia 
sau .Iugoslavia., şi până la întregirea 
şi controlarea acelor date prin catar 
grafia locală română, ori ce încercare 
de fixare a unei cifre ar păcătui. 

Centrele mai însemnate sunt astăzi: 
Sofia ou 500 de familii, Gorna-Giu-
maia. cu '300, Rîustendil cu 70, Sam-
cov cu 50, Radomir cu 10, Mehomia 
cu 15, Bosilegrad cu 5, Dupniţa cu 8, 
Strumiţa cu 5, Petrioi cu 5, Nevrocop 
«u 3, pe lângă locurile ou păstori Aro
mâni ca Peştera şi Braţigova, de vreo 
100 de familii. 

Aromânii bulgari au două şcoli şi 
două biserici, câte una din fiecare în 
Sofia şi Gorna-Giumiaia. Ele nu pot 
fi puse însă în rândul înlesnirilor pe 
care Bulgaria le face minorităţilor sale. 
Aceste aşezăminte sunt înfiinţate şi 
întreţinute de Statul Român, cu insti
tutori şi preoţi numiţi şi plătiţi de el. 
Ceva asemănător au şi Bulgarii la noi, 
de pildă şcoala şi biserica din Bucu
reşti. Dacă am răspunde arătând spre 
ele atunci când ni s'ar aminti de şco
lile şi bisericile pe care le îngăduim 
minorităţei bulgare • autohtone, am 
cădea în greşala ca vecinii noştri. Abia 
dela astfel de aşezăminte încolo se 
poate vorbi de grija culturală a Sta
telor pentru minoritarii lor. 

Românii bulgari dunăreni sunt în
şiraţi mai ales dealungul Dunării, de 
unde au urcat pe cursul mai tuturor 

râurilor, pe Osma, pe Vid, pe Isker, 
pe Târnava, pe Ogost, pe Timoc. Dela 
Şiştov până la Vidin şi la Vârfu şi de 
acolo până la Mia va şi Morava Sâr
bească satele româneşti se ţin lanţ. 
Dacă pe ici, colo, lanţului îi lipseşte 
vreo verigă, faptul se lămureşte prin 
colonizarea interioară băştinaşe, pe 
urma creşterii populaţiei şi mişcării 
înlăuntrul hotarelor către ţinuturile de 
mai slabă densitate. Acele ţinuturi fu
seseră centre vii de emigrare mai 
veche nord-sudică. Până astăzi, în 
atâtea locuri Bulgarii par străini şi 
venetici, în mijlocul satelor româneşti 
care nu-şi mai ştiu de multe ori vatra 
de dincolo, pe când nouii vecini sau 
conlocuitori şi-aduc foarte bine aminte 
orăşelul de sub poala Balcanilor de 
unde au plecat. Când uită., li'l aduc 
aminte ceilalţi. 

Cei mai mulţi din aceşti români sunt 
Olteni. Când nu mai pot spune singuri 
de unde se trag, portul şi limba îi dau 
uşor de gol. Ei sunt mai ales plugari, 
dar în acelaş timp şi podgoreni pe în
soritele terase dunărene, şi pescari 
isteţi în bălţile şi apele fluviului. Sunt 
mai înstăriţi şi mai mândri decât fraţii 
lor de dincoace. Amestecul, pe deo
parte, cu elemente desperechiate şi une
ori de strânsură, cum sunt dezertorii 
sau alţi fugiţi dela noi face oa înfăţi
şarea unor aşezări să fie prea inegală, 
iar pe de altă parte, închiderea faţă 
de viaţa intensă românească şi rămâ
nerea în marginile celei bulgare, le 
strimtează puţin câte puţin orizontul. 
Această stare ar fi şi mai păgubitoare 
valorilor omeneşti fără legăturile ne
întrerupte şi de multe feluri între cele 
două maluri. Nici luoiul tăcut al Du
nării nici asprimea grănicerilor nu 
sunt piedici. Prin oameni cele două 
maluri s-unt încă una. 

Exemplarele culte, ridicate dintre 
ei, negustori cuprinşi, avocaţi, medici, 
mari funcţionari, artişti şi învăţaţi sau 
chiar oameni politici sunt adesea ală
turi de cei dintâi fruntaşi ai ţării. Acea
sta n'a însemnat însă până acum o 
înălţare a populaţiei româneşti în ge
nere. Ea pierde pe rând, poziţie după 
poziţie. Aleşii pe cari şi i-a scos din 
sân, slăbindunse, privesc această dare 
îndărăt fără să se priceapă sau să vrea 
să facă în jur zid de apărare. Privi
ghetorile ei cântă în alte (păduri şi 
într'un vers potrivit după acestea! Să
tenii au făcut mai mult pentru pă
strarea fiinţei lor şi a firului dela stră
moşi decât ucenicii schimbăcioşi ai 
cărţii. Limba şi datinele milenare îm
podobesc şi azi satele ca acum o sută 
şi ca acum cine mai ştie câte sute de 
ani; dela porţile oraşului încep şovă-
elile; în cuprinsul lor şi departe de 
acasă, şi uitările şi uneori vânzările. 

Numărul Românilor bulgari dună-
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reni poate fi socotit rotund la 100.000 
Această cifră reese, cu mici oscilaţii,, 
şi corectări pe oare le vom documenta, 
din chiar statisticile bulgare. Cam zece 
la sută din ei sunt populaţie orăşe
nească; încă vreo zece semi-orăşe-
nească, adică din cuprinsul sau din 
marginea oraşelor, dar cu îndeletni
cire ţărănească; şi optzeci la sută, să
teni curaţi. Oraşele sunt însă mici în
jghebări din râpa Dunărei, Vidinul, 
Lomul, Rahova, 17.722, 13.067, 5762 
locuitori în 1920. In Vidin erau în 
1910B de când avem şi date amănunţite 
la o populaţie totală de 16.450 de lo
cuitori, 943 Români. Despre siguranţa 
cifrei putem judeca după ce era ea în 
1905: la 16.387 populaţie totală, 1.080 
Români. Cum de erau să scadă Ro
mânii în cei cinci ani dintre statistici, 
când în afară de creşterea firească, 
Românii Vidineni sunt necontenit spo
riţi de adaosul ţărănesc mutat la. oraş? 
Incongruenţe şi taine de-ale statisticii! 
De aceea şi cifra globală arătată a se 
găsi la 31 Decemvrie 1920 în judeţul 
Vidin, 37.021 Români, trebuie luată 
cu toată rezerva. Din cercetarea situ
aţiei fiecărui sat în parte, reese aceiaş 
rupere an de an din corpul românesc 
şi trecere dincolo de crâmpee, 
crâmpee: funcţionarii Statului sau 
oameni în vreo legătură cu Statul, 
toţi Români, sunt regulat socotiţi la 
Bulgari; tinerii vorbind tot mai mult 
bulgăreşte, tot mai mulţi dela nesfâr
şitele războaie care i-au ţinut în tabere 
depărtate, deopotrivă. Pentru destule 
sate, din care avem experienţa pro
prie şi mărturisirea hotărâtă' a local
nicilor, statistica ştie uneori zeci, dar 
alte ori, chiar sute de Bulgari, acolo 
unde nu e picior sau se găseşte cel 
mult o familie, două. De pildă Bre-
gova, sat mare pe Timoc, de 4.998 
locuitori în 1920. Unde au găsit agenţii 
statistici pe cei 200 Bulgari? In faţa 
oricărei anchete făcută de oameni pri
cepuţi să deosebească între vorbitorii 
de bulgărească şi bulgarii de, origine, 
ei s'ar topi până la câteva exemplare, 
negustori sau învăţători de •progim 
naziu, ştiind în schimb perfect româ
neşte. 

Românii bulgari dunăreni se pot 
împărţi în două grape, fiecare cam de 
40 de sate şi cam de aceeaş mărime. 
Unii sunt întinşi mai mult linear, în
tr'o coardă lungă, dela Şiştov până 
la Aociar, în cotul cei mare al Dună
rei dintre Lom şi Vidin. In anume 
părţi ale coardei, în dreptul diferite
lor văi, făşia etnografică română se 
bulbucă înăuntru. Apoi ţine iară malul 
fluviului, ca o rampă în marginea 

unei surpături, pe care n'o laşi din 
mână. In bulbucaturile intrate mai 
afund Românii locuesc mai adesea ame
stecaţi cu Bulgarii, cari încet îi ma-



SOCIETATEA DE MÂINE 

jorează; pe ©oardă sunt singuri, sau 
Bulgarii, colonizaţi aici, cedează ei, în
văţând limba română. Aşa s'a întâm
plat în Kozlodui (Codosluml româ
nesc), sat de 5.726 locuitori în 1920, 
aşezat ceva mai jos de gura, Jiului. 
Cam o optime de Bulgari mutaţi în el 
la 1901 din Kiustendil şi puşi ceată în 
marginea lui, au trecut prin acest pro
ces firesc şi împotriva aştepţărilor 
eelorce, în alte scopuri, îi aduseseră. 

Al doilea grup e alcătuit de Românii 
dintre Vidin şi Timoc. Spre deosebire 
de cei dintâi, aceştia sunt aşezaţi în 
adâncime, în trei rânduri de sate, atât 
în lung cât şi în lat-J mulţumită pe 
deoparte configuraţiei terenului şi spri
jinirii lui de toate părţile pe apă, ceea 
ce înlesnea înjghebarea şi a unei in
sule etnografice, iar pe de altă parte 
vecinătăţii Timocului sârbesc, plin de 
Români. Fiind mult mai puţin risipiţi, 
ei se păstrează mai curaţi şi sunt me
niţi să ia în mână, prin conducătorii 
lor, pricina tuturor Românilor bul
gari. Sunt de altminteri şi mai avuţi, 
şi prin urmare mai de sine stătători. 
Iar cu o latură privesc spre întunericul 
politic şi cultural al Românilor din 
Cradna sârbească! Prefirări de-acolo 
le-au venit de mai multe zeci de ani, 
în părţile pădurene, locuite de Ro
mâni bănăţeni sau Olteni, trecuţi întâi 
prin filtrul sârbesc. Dacă Sofia, cen
trul politic al ţării şi al Românilor 
cetăţeni bulgari, trebuie să lucreze 
pentru unirea elementului român şi 
aromân şi să conducă acţiunea lor 
politică, Timocul, în care ar trebui să 
se facă mai mult pentru ridicarea 
Breg ovei până la o capitală regională, 
e chemat să conducă cealaltă acţiune, 
culturală, temeiul cel mai sigur şi 
condiţia de biruinţă a <celei dintâi. 

Vremea aşezării, legătura cu pămân
tul şi eu oamenii, ca şi starea cultu
rală a Românilor bulgari dunăreni, 
sunt destul de deosebite. Ele se pot 
înţelege şi judeca numai prin cerce
tarea la faţa locului şi din caz în caz. 
Vom încerca, numai, alegând din dife
rite locuri asemenea cazuri, să dăm o 
părere. 

Trebuie năzuit, în ce priveşte pe 
aceşti Români,, la o unificare de tra
tament, de altminteri ne dăm seama 
că destul de greu de înfăptuit chiar 
dacă s'ar pune întreaga bunăvoinţă ?i 
din partea autorităţilor. Bulgaria e 
însă tot o ţară nOuă care abia îşi aplică 
ei şi naţionalităţilor ei, luaţi în înţe
lesul cel mai strict, o unitate de tra
tament. Ceilalţi n'au decât să se su
pună sau să sufere. Patriotismul activ 
bulgar, care izbucneşte uneori în forme 
supărătoare pentru ceilalţi, fiind în 
sine şi dacă nu s'ar depăşi sigur, o 
•imţire vrednică de tot respectul, uşor 
dă în afară iluzia că reprezintă o ţară 

desăvârşit închegată, fără o problemă 
a minorităţilor şi cu luare aminte nu
mai la vecinii unde Bulgarii răzleţi 
sau răşluiţi gem sub jug. Pe când în 
realitate în unele judeţe te poţi crede 
în colţuri pestriţe de Dobroge sau de 
Basarabie. împrejurările istorice le-au 
fost şi lor deopotrivă de vitrege. Nu
mai >că Bulgarii ciează şi cultivă che
stii bulgăreşti pretutindeni unde li-se 
pare că au dreptul, şi nu vor nici să 
audă de vreo Chestie minoritară, la 
fel privită şi urmărită de cineva din 
afară, la ei acasă. Ţară tânără, cum 
nu e ea singură pildă, şi cum se pot 
întâlni chiar şi în Nordul Dunărei! 
Dacă în Bulgaria întreagă sunt vreo 
120.000 de Români ia o populaţie de 
5 milioane,, aceasta înseamnă că, faţă 
de o populaţie la noi peste de trei ori 
atâta, Bulgarii sunt în România exact 
în aoeiaş proporţie. Numai că pe când 
e plină lumea de sgomotul problemei 
bulgare în România, de o problemă ro
mânească dincolo de Dunăre nu ştie 
nimeni >şi nici nu ne^am gândit să ridi
căm glasul. Acest singur fapt ar vorbi, 
ni se pare, de mai marele nostru simţ 
de toleranţă şi de pace. 

Ne oprim între Românii bulgari du
năreni dela Răsărit de Aceiar, întâiu 
la satul Mârtviţa, din judeţul Plevna. 
E caracteristic din multe privinţe. Cu 
toate că adânc pe Vid, spre Opanez 
şi Plevna, pe unde erau la 1880 proas
pete amintirile trecerii oştirilor româ
neşti, el e, în elementul român, un 
sat de colonizare nouă. „Lista locali
tăţilor" îl arată curat bulgăresc în 
1880, cu 337 locuitori După acest an 
sau aşezat aici, ispitiţi de belşugul de 
pământ, Români. Români de două 
feluri: Olteni veniţi dela Doanea Ro-
manaţului şi alte sate d© pe valea 
Oltului, si Bănăţeni, cunoscuţi cu nu
mele de Ungureni. Aceasta în 1886. 
„Lista localităţilor" numără în 1887, 
607 Mârtviţeni, din cari numai 372 sunt 
Bulgari. 191 sunt Români, iar ceilalţi 
până la 231, „Slăveni" din Cehoslo
vacia de azi, Maghiari de lângă Buda
pesta şi Sârbi, toţi poate cu stagiu bă
năţean. In 1910 populaţia satului era 
de 1.552 de oameni cu 610 Bulgari şi 
648 Români. In 1920 ea se ridică la 
1817. 

Şcoala e de Stat şi de limbă bulgară. 
Biserici sunt patru, una ortodoxă, una 
evanghelică, una baptistă şi una me-
todi&tă. Preotul ortodox, care e bulgar, 
aşteaptă numai cărţile rituale, ca să 
facă slujbă o săptămână în limba bul
gară şi altă sptămână, pentru Români, 
în limba română. Aceştia sunt majo
ritatea şi prin urmare cel mai *are spri
jin acolo al ortodoxiei. Bănăţenii nu 
intră în socoteală, pentrucă sunt me-
todiati. Propaganda lor, primejdioasă 
mai ales pentru Olteni, oa şi toată 

activitatea sectelor, duce la o aseme
nea recunoaştere, care ar fi mai rod
nică venind ca aplicare a unui prin
cipiu de dreptate, decât a unei măsuri 
de oportunism. 

Coborând pe Vid întâlnim în dreap
ta apei, Copriva, Şiacovo, Găureni, 
comună puternică de 2.704 locuitori, 
numai Români şi veche aşezare a noa
stră, cum o dovedeşte şi formaţia cu
vântului cu totul proprie în tăetura 
lui de plural băştinaş. — La trei, patru 
kilometri mai departe e Şimlevo ou 
1600 locuitori, toţi, de ai noştri, şi 
lângă el, la gura râului, SomO'vit, cu 
1499 locuitori, din cari vreo 1300 Ro
mâni. Spre Răsărit, pe sub Nicopole 
şi trecând apoi la Românii din judeţul 
Târnava, dăm de Cercoviţa, Debovâ* 
Armălui, Bielene în mlaştinile dela ju
mătatea drumului dintre Nicopole şi 
Şiştov. Pe dreapta Vidinului e Guli-
anţa, iar jos la Dunăre, Cercelanui pe
ste apă de Gârcovul din Romanaţi şî 
Măgura în faţa Silişteoarei, sate nu
mai de Români, fără turla cu cruce 
a vreunei biserici. Pe Dunăre în sus ne 
întâmpină acum Beşlii, curat românesc, 
de 1559 de oa-mendi, la vărsarea Is-
kerului, pe a cărui vale se găsesc foar
te aproape Ghighii şi Ghighenski Ma
hala. Mai departe pe fluviu, spre Ra-
hcva, se înşiră Vidinul, de jos şi de 
sus, Ostrovul cu 2627 locuitori, Les-
covăţ, în văzul Rahovei. Ogostul şi 
Târnava îşi au şi ele sate de Românit 
Hârleţul, Saraiui spânzurat pe râpi şi 
nevăzut, deasupra, singurei fântâni 

dela drumul mare, Glujeni, Butan, Sâr-
beniţa, şi floarea tuturor satelor româ
neşti dunărene din aceste părţi, Co-
dosluiul. 

Nu vom mai' urmări acum nici sate
le de pe Ţibra, nici cele de pe Lom: 
Ţibrul de vre-o" 854 de oameni, jumăta*-
te Români jumătate Turci, Ţibăr Vâ-
roş cu 2000, din cari aproape trei sfer
turi Români, •Călugăr Mahala cu 1497 
în înteegime Români, Razgrad Mahala, 
Giueian, Labăţ, Golenţi, Ursoaia» Am. 
intrat de mult în judeţul Vidinului, şi* 
dincolo de plasa Lom, se întind satele 
mândre timocene, care cer tratare a-
parte. 

Ţinutul românesc din aceste părţi^ 
a doua grupă Dunăreană, a cărui capi
tală administeativă e VidinuL izbeşte 
întâiu prin aceea că e bine legat ta 
sine. In loc de un fir subţire sau de 
stropi >de sate, el ne stă înainte ea o 
pată etnografică destul de puternicăi. 
Vetre ca Bregova, cu 4998 de locui
tori în 1920, Gânzova eu 2201, Vârful 
cu 2163, Kirimbegul cu 2150, Rabova 
Pădurenilor cu 2174 şi cătunul ei Fun-
denii eu 172, cele patru sate unul lân
gă altul, — Şeu, Cutova, Ştanotâm şi 
Coşova, cu 5201 oameni la un loc, pre
tutindeni mai mult fără urmi de Bul-
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gări decât cu Bulgari, înfăţişează o 
mândreţe de viaţă românească, aici, 
în cotul cel mai îndepărtat al Bulga
riei. 

Binefacerile acestei aşezări se văd. 
Limba e mult mai curată. Legăturile 
de rudenie între un mal şi altul sunt 
mai uşoare. Unele din drepturile de de
mult s 'au. putut păstra. Punem între 
ele la locul de frunte limba în biseri
că. Un duh mai luminat de vlădică a 
îngăduit-o mai peste tot. Problema, 
grea de deslegat aiurea, a pregătirii 
preoţilor, aici s'a ivit foarte rar. Ve
chii slujitori ai altarului, descălecaţi 
din Ţară pe la începutul secolului tre
cut, au dat naştere la adevărate dina
stii preoţeşti. Unii din ei au pătruns şi 
în baladele populare, deşi cu alte în
suşiri decât cele blânde &1& hirotoniei. 
Ei şi-au lăsat biserica unul altuia din 
tată în fiu. Ca într'p diplomă dom
nească se pot urmări astăzi pe pietrele 
din cimitir, spiţă de spiţă şi cu arăta
rea anilor, „popii" dintâi şi moşteni
torii lor din acelaş neam. Biserica a 
rămas a oamenilor. 

Şcoala însă nu. Şcolile primare şi 
progimnaziile din atâtea sate unde se 
vorbeşte altă limbă, decât a Statului, 
nu cunosc deoâit limlba lui. Ceeace 
se întâmplă e uşor de prevăzut şi se 
ştie şi din alte locuri izbite de aceeaş 
greşeală. învăţământul pierde vreme, 
nu e sincer şi nu dă roade, sau dă al
tele decât cele aşteptate. 

Din 37.160 de Români număraţi în 
judeţ la 1920, ştiau carte abia 10.223, 
din cari 8753 băT'baţi şi 1470 femei 
(din totalul acestora din urmă de 
19.093!). Şi ce carte ştiau şi ei, Cu un 
sistem, de nevoe bilingv în întâiele 
două clase şi cu totul bulgar apoi, 
când se crede că şcolarii şi-au însuşit 
de bine, de rău rudimentele limbii de 
Stat! Pospaiul de cunoştinţe astfel în
suşit se topeşte în mediul curat ro
mânesc, în care şcolarul se întoarce 
când închide uşa şcolii. Proporţia ab
solută a ştiutorilor de carte români e 
cu mult sub Bulgarilor, şi a-
ceasta mulţumită numai limbii de pre
dare, 

Fără limbă românească pentru Ro
mâni în biserică se înmulţesc sectele; 
fără limbă românească în şcoală se în-
tin de - analfab etismul! 

Şi se inai întâmplă ceva. Copiii Ro
mânilor mai înstăriţi sau cari aii mai 
mart.' aplicare la carte trec Dunărea 
şi crr adăpostul şcolilor noastre. Nu 
mai din <,iriutul Vidinului sunt azi peste 
o sută la noi, elevi de scoli primare, 
&• rcoii de meserii, de seminare şi stu
denţi de universitate sau de şcoli spy-
•ual'e superioare. Pătura de profesii 
libere, de oameni de biserică şi de în
văţământ popular, de conducători in

telectuali într 'un cuvânt, începe să se 
pregătească în afară de hotarele ţării 
de unde se trage şi unde are să trăias
că. Ceeace nu poate fi în folosul Bul
gariei, nici' ca manifestare generală a 
unui rău în politica internă culturală, 
şi nici ca spirit al absolvenţilor de aici, 
care fatal va fi în unele cazuri altul 
decât şi 1-a.r dori ea.' Cu măsuri poliţie
neşti sau propagandă locală, cum se 
încearcă azi la Vidin, care să facă ane
voioasă sau cu neputinţă întoarcerea 
celor mai înzestraţi cetăţeni bulgari de 

Urmărind de aproape evoluţia pro
blemelor fundamentale ale politicei eu
ropene de după răsboi şi căutând să 
fixăm mereu poziţia României în acest 
cadru general, am stăruit în mod deo
sebit asupra problemei siguranţei Sta
telor.1 Inutil să repetăm, ce am spus de 
atâtea ori, că pacificarea, reală a spi
ritelor şi normalizarea vieţii interna
ţionale nu sunt posibile fără întrona
rea sentimentului obştesc de siguranţă 
atât pentru viaţa particulară a cetăţe
nilor, cât şi pentru existenţa fiecărui 
Stat în parte şi a tuturor laolaltă. 

România şi problema siguranţei 

Dar problema siguranţei europene 
prezintă aspecte variate după cum o 
examinăm într 'un sector sau altul al. 
vechiului continent. Doar că aceste 
aspecte întrunesc un singur caracter 
de uniformitate: siguranţa, mai mare 
în Apus, scade cu cât ne îndreptăm 
spre Răsărit, spre a ajunge la mini
mum în vecinătatea Rusiei, şi aceiaşi 
tendinţă de scădere a siguranţei o re
găsim dela Nord spre Sudul Europei 
cu excepţia vecinătăţilor ruseşti unde 
nesiguranţa apare egală pentru toţi. 

Ţara noastră aflându-se, prin aşe
zarea ei geografico-istorică, la încru
cişarea liniilor de maximă nesiguranţă, 
fie venind din Apus fie scoborând din
spre Miază-noapte, este evident că 
problema siguranţei, atât sub aspec
tul ei general european cât şi sub acela 
specific local, ne interesează pe noi 
mai mult ca pe alţii. De aceea, am 
urmărit cu deosebită atenţie opera în
cercată, la Geneva, prin protocolul ar
bitrajului obligator şi ne-am bucurat 
de succesul sforţărilor încheiate prin 

1 Vezi seria articolelor din Societatea 
de mâine a. II No 10, 30-31, 32-33 şi 41; 
a. III No 17, 20 şi 21-22, osebit de atenţia 
specială dată protocolului dela Geneva din 
1924 ca şi operei dela Locarno din 1925 
printr'o altă serie de articole. 

limbă română între ax lor acasă, unde 
nu li se pune însă la sîndemână un mij
loc de pregătire asemănătoare în lim
ba vorbită de ei, se lucrează împotriva 
scopului propus. Aceste măsuri şi 
această propagandă abia dacă fac mai 
zgomotoasă o stare de lucruri, până 
atunci localizată şi înăbuşită. 

Fără limbă românească pentru Ro
mânii bulgari în biserică şi şcoală se 
pune la cale de Stat însuşi crearea 
unei probleme româneşti în Bulgaria! 

Emanoil Bucuţa 

pactele dela Locarno, — deşi nu se 
vorbise încă de regiunea cea mai ex
pusă primejdiilor de răsboi, regiunea 
orientală a Europei. Ne-am bucurat 
pentru că o sporire a siguranţei în Eu
ropa apuseană şi centrală nu poate în
semna decât o scădere a primejdiilor 
nesiguranţei în restul vechiului- conti
nent, după cum orice scăpare a mari
lor puteri europene de grija propriei 
lor siguranţe are de efect o acţiune 
mai puternică şi o influenţă mai mare 
din partea lor pentru diminuarea pri
mejdiilor de răsboi ori de unde ar veni 
ele. 

Evident, în ciclul sforţărilor obşteşti 
pentru siguranţă, cei mai serios ame
ninţaţi au interesul şi datoria să nu 
aştepte nimic de-agata, ci să se silească 
şi singuri de a-şi spori siguranţa lo
cală sau regională, independent de cea 
generală. In acest sens, am văzut, când 
am vorbit despre „reţeaua pactelor de 
siguranţă", că România ocupă un loc 
de frunte, printre Statele zeloase de a 
se ajuta singure, prin participarea ei 
atât în sistemul Micei Antante pentru 
siguranţa sectorului central-european 
şi balcanic, cât şi prin alianţa cu Polo
nia transformată în pact reciproc de 
siguranţă pentru sectorul oriental. 

Dar când vorbim despre sectorul eu
ropean oriental şi despre siguranţa 
acestei părţi a vechiului continent, în
semnează că ne preocupă în primul 
rând evoluţia politicei externe ruseşti, 
precum şi toate măsurile de siguranţă 
la care recurg celelalte State vecine cu 
Rusia la Nord, la Vest ori la Sud. 

într 'un recent art icol2 am vorbit, în 
treacăt, despre pactul de neagresiune 
dintre Moscova şi Angora, adică dintre 
Rusia şi vecinul ei dela Sud, Turcia, 
— care-i riverană ca şi noi la Marea 
Neagră, — după cum am pomenit des
pre încercările bolşevicilor de a în-

* Societatea de mâine a. III. No 21-22. 

POLITICA EXTERNĂ 

Pactul siguranţei baltice, Polonia şi Rusia 
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cheia un pact asemănător cu statele 
baltice: Lituania, Lettonia, Estonia, 
Finlanda şi Polonia, adică vecinii dela 
Vest şi Nord. 

Astăzi când se vorbeşte din nou şi 
stăruitor despre pactul siguranţei bal
tice între aceste State şi Rusia bolşe
vică, iar un ziar american preciza 
chiar că mareşalul Pilsudski ar urmări 
o alianţă a tuturor acelor State, la care 
să adere şi România, pentru a creia 
un front puternic de siguranţă faţă de 
bolşevici, — socotesc interesant să ne 
ocupăm special de această problemă. 

Câeva date statistice 
In primul rând, pentru fixarea idei

lor asupra cadrului problemei siguran
ţei orientale împotriva primejdiei per
manente ce o prezintă Rusia, cu popu
laţia ei de aproximativ 150 mii. locui
tori şi cu imensele teritorii bogate dar 
încă nevalorificate, — se cuvine să no
tăm câteva date statistice despre supra
faţa şi populaţia Statelor europene ve
cine imediat Rusiei. 

Iată aceste date:3 

Populaţia Suprafaţa 
(în Kmp.) 

Estonia 1.109.000 47.539 
Finlanda 3.500.000 389.074 
Lettonia 1.885.000 64750 
Lituania 2.165.000 85.470 
Polonia 27.193.000 388.126 
România 17.000.000 294.244 

Dintr'o ochire comparativă fugară 
apare isbitoare disproporţia dintre 
populaţia Rusiei şi blocul celor 6 State 
la olaltă admiţând că, politiceşte, blo
cul ar fi realizabil, — după cum este 
isbitoare şi disproporţia dintre blocul 
romftno-polonez, realizat mai demult, 
şi toate celelalte State considerate îm
preună. 

Ţările baltice propriu zise, cu toată 
neînsemnătatea lor teritorială sau nu
merică, exceptând Finlanda, prezintă 
o importanţă politică şi strategică de 
primul ordin într'un pact de siguranţă 
faţă de Rusia fiindcă ele stăpânesc 
ţărmurile Mării Baltice şi pot tăia în 
cas de conflict eventual legăturile şi 
aprovizionările Rusiei din Apus. 

Antanta baltică 
Conştiinţa comunităţii intereselor 

baltice s'a afirmat pentru prima oară 
la Helsingfors, în 1920 (15—22 Ianua
rie), când s'a ţinut o conferinţă între 
toate cele 5 State .pentru stabilirea unui 
acord general de directive în politica 

3 Le iau după „European economic and 
political survey" publicaţia bibliotecei a-
mericane din Paris No. 18 din Mai 1926 şi 
după raportul reformei administrative ro
mâne din 1925. 

externă, pentru discuţii preliminare a-
supra unui plan de neutralizare a Mării 
Baltice, în sfârşit pentru regularea pro
blemelor de ordin economic imediat în 
materia traficului comercial pe căile 
ferate şi poştal cum şi a reglementării 
comunicaţiilor telegrafice. 

Spre sfârşitul aceluiaş an o nouă 
conferinţă limitată numai la chestiunile 
de ordin tehnic şi economic, precum 
colaborarea băncilor respective, uni
ficarea sistemelor de măsuri şi greu
tăţi, reglementarea patentelor, transi-
tul reciproc, pescuitul costier şi unifi
carea măsurilor legislative în materia 
navigaţiei maritime şi aeriene, unifor
mizarea măsurilor pentru ocrotirea 
muncei, schimbul de opere ştiinţifice, 
etc. — s'a întrunit la Bulduri cu par
ticiparea tuturor celor 5 State. 

O singură chestiune politică a fost 
atinsă cu acest prilej: încheerea tra
tatelor de arbitraj. 

Din totalitatea preocupărilor tehnice 
şi economice, majoritatea lor au fost 
rezolvite ulterior, în alte conferinţe la 
care Lituania n'a mai participat din 
cauza diferendului cu Polonia pen
tru Vilno sau a luat parte numai la 
conferinţe restrânse cu Lettonia, Fin
landa şi Estonia, dar s'a abţinut de 
câte ori era prezentă şi Polonia. 

Particularismul Stateloi 
baltice şi dificultăţile 

acordului general 
Privind de departe politica externă 

a celor 5 ţări, în lumina primejdiei 
ruseşti, solidaritatea lor ne pare drept 
singura directivă de normală şi lini
ştită desvoltare în viitor. 

Realităţile locale, tradiţiile culturale 
deosebite şi egoismul fiecăruia luat a-
parte ne explică, însă, pentruce direc
tiva unitară faţă de Rusia n'a fost de
finitiv stabilită nici până astăzi. 

Astfel, ca să le luăm pe rând: 
Finlanda, cu o însemnată minoritate 

suedeză şi cu tradiţii de cultură apu-
sană, se simţea mai curând atrasă că
tre prietenia şi siguranţa Statelor din 
Apus, în special către Germania şi 
Suedia, decât spre legătura cu Polonia 
şi celelalte State baltice. 

Germania, ca duşmana Rusiei ţariste 
din timpul marelui răsboiu, îi dăduse, 
după 1918, un sprijin puternic pentru 
a înfrunta anarhia bolşevismului ru
sesc şi a înfăptui cât mai repede inde
pendenţa naţională. 

De Suedia o lega o tradiţie culturală 
şi viaţa dusă în comun timp de şease 
veacuri, până la 1809 când a trecut 
sub stăpânirea Rusiei ţariste cu garan
ţia iniţială a unei autonomii larg în
călcată în decursul ultimelor decenii. 
Dar incidentul cu Suedia pentru stă-
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pânirea insulelor Aland a slăbit simţi
tor curentul suedofil fără ca tratatul 
dela Dorpat, cu Rusia bolşevică, să-i 
dea Finlandei sentimentul siguranţei 
proprii din partea foştilor stăpânitori. 

In mijlocul primejdiilor externe şi a 
înclinaţiilor contradictorii, Finlanda a 
căutat să facă o politică de echilibru 
perfect şi de neutralitate între diferitele 
grupuri ostile sau divergente. Atitudi
nea aceasta s'a ilustrat în special după 
conferinţa baltică din Martie 1922, ţi
nută la Varşovia, când ministrul de 
afacerei streine, Holsti, a fost desapro-
bat pentru angajamentele politice prea 
opuse cu atitudinea de mână liberă a 
Finlandei şi a trebuit să se retragă în 
Mai, iar protocolul încheiat a căzut 
din refuzul ratificării finlandeze. 

Lituania încheind pacea la Kowno, în 
Aprilie 1920, cu bolşevicii, şi-a asigu
rat recunoaşterea drepturilor asupra 
oraşului şi regiunei Vilno revendicate 
şi de Polonia cu care a semnat conven
ţia provizorie dela Suvalki, din 7 Oc-
tomvrie acelaş an, până la acordul de
finitiv. Dar atmosfera agitată din Vilno, 
ca un avertisment al evenimentelor ce 
aveau să se precipite, a deslănţuit chiar 
dela 8 Oct. acţiunea voluntarilor polo
nezi cari sub conducerea generalului 
Zeligowski au ocupat Vilno şi regiunea 
respectivă. Nici răsboiul pe care 1-a fă
cut Lituania împotrivă trupelor lui 
Zeligowski nici recursul la Societatea 
Naţiunilor, n'au putut schimba cursul 
evenimentelor în Vilno, unde plebisci
tul efectuat sub ocupaţia voluntarilor 
polonezi, în Ianuarie 1922, a dat o 
mare majoritate alipirii la Polonia, 
solemn proclamată două luni mai 
târziu prin intrarea în Dieta dela Var
şovia a celor 20 deputaţi de Vilno. 

Lituania a refuzat şi refuză de atunci, 
în mod categoric, să recunoască unirea 
aceasta şi continuă a se considera în 
stare de răsboiu cu Polonia. Toate în
cercările, fie directe, fie prin media-
ţiunea unor terţe puteri, de a se ajunge 
la normalizarea navigaţiei pe Niemen, 
prin Lituania la Memel, au rămas za
darnice. Ultima conferinţă polono-
lituaniană ţinută anul trecut, la Co
penhaga, a rămas tot fără rezultat. 

Noul guvern lituanian prin glasul 
preşedintelui Slezewiczius a afirmat, 
din nou, existenţa încordării cu Polo
nia, iar Seimul de Kowno constituit 
prin alegerile generale din anul acesta 
îndulcind regimul stării de răsboiu în 
Lituania a menţinut excepţia pentru 
regiunea frontierei poloneză. 

In asemenea stare de spirit Lituania 
face o politică de prietenie deosebită, 
atât cu Germania cât şi cu Rusia so
vietică pentru a se sprijini în orice 
eventualitate contra Poloniei şi. nu aş-
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teaptă decât momentul oportun ca să 
încerce a redobândi Vilno prin forţa ar
melor. Politica aceasta de duşmănie 
anti-poloneză cu orice preţ ne explică 
pentruce, în desbaterile pactului de si
guranţă baltic cu Rusia sovietică, Li
tuania s'a declarat gata să închee un 
asemenea pact direct cu Moscova şi 
independent de celelalte State baltice 4. 

Singure Lettonia şi Estonia par a 
face o politică fermă şi constantă a in
tereselor generale baltice faţă de pri
mejdia Rusiei sovietice, în special după 
refuzul din 1922 al Finlandei de a ra
tifica protocolul conferinţei dela Var
şovia. 

Este drept să spunem că aceste două 
State mici prin poziţia lor pe coasta 
maritimă a golfurilor de Riga şi de Fin
landa şi prin stăpânirea celor două 
vechi linii ferate venind din inima Ru
siei, în porturile Riga şi Reval (Tallin), 
sunt cele mai expuse primejdiei bolşe
vice de oarece oferă calea cea mai po
trivită pentru legăturile maritime cu 
Nordul şi Apusul. 

De aceea, prin jertfe şi concesiuni re
ciproce aceste două mici State au în
cheiat la 31 Octomvrie 1923 o alianţă 
definitivă, un tratat provizor de uniune 
vamală şi un acord stabilind unificarea 
taxelor de port şi navigaţie — adevă
rată prefaţă introductivă la planul cel 
mare de federaţie baltică. 

In ultimii doui ani raporturile let-
tono-estoniene au devenit şi mai intime 
dacă ţinem seamă de faptul că, în pri
măvara lui 1926, s'a instituit o delega
ţie mixtă specială din delegaţii celor 
două guverne şi Parlamente cu misiu
nea de a urmări deaproape desvoltarea 
ambelor ţări în diferitele domenii şi de 
a contribui la unificarea şi coordonarea 
acestei desvoltări. 

Polonia, prin poziţia ei geografică 
între Rusia şi Germania, dar şi prin 
importanta ei politică europeană, a ur
mărit şi a sprijinit toate sforţările pen
tru o directivă de solidaritate baltică, 
fără să piardă din vedere interesele ei 
proprii în conflictul cu Lituania sau 
punctele de sprijin mai însemnate ce 
le putea avea în afară de lumea nor
dică propriu zisă. Politica aceasta de 
calm şi de aşteptare până la limpezirea 
curentelor şi directivelor de celelalte 
ţări n'a fost lipsită de înţelepciune dacă 
avem în vedere că şi cursul evenimen
telor internaţionale (precum a fost pac-

* Pare că sforţările de interes general 
baltic ale Lettoniei sunt pe punctul de a 
determina o schimbare la Kowno cu pri
lejul vizitei ministrului letton de afaceri 
streine, Ulmanis. După. ştirea ziarului 
„Morgenstimme" (Kowno, 1 August) tra
tativele Lettono-lituaniene au dovedit că 
Lituania nu poate încheea aparte un pact 
cu Rusia. 

tul ruso-german şi convenţia comer
cială recentă prin desvoltarea tratatu
lui dela Rappallo) s'a însărcinat să 
dovedească necesitatea unei solidarităţi 
baltice. 

Evident că, în opoziţie cu toate ace
ste tendinţe unitare şi solidare, diplo
maţia bolşevică, sprijinită probabil şi 
de cea germană, a căutat tocmai dim
potrivă să folosească nemulţumirile şi 
divergentele încurajând ostilitatea Li
tuaniei sau stimulând la început rezer
vele de mână liberă ale Finlandei. 
Conflictul pentru Carelia orientală cu 
Finlanda i-a închis posibilităţile de suc
ces la Helsingfors, dar la Kowno, ca
pitala Lituaniei, sugestiile venite fie 
dela Moscova, fie dela Berlin au găsit 
şi găsesc până astăzi ascultare şi cre-
zământ, mai ales dacă sunt îndreptate 
împotriva Poloniei. 

Formula pactnlni de sigu
ranţă orientală 

La Genova, în 1922, d. Lloyd George 
a exprimat prima formulă de pact al 
siguranţei orientale sub înfăţişarea unui 
pact provizor de reciprocă neagresiune. 

Dela Genova cu ecou în conferinţa 
dela Haga, formula d-lui Lloyd George 
a fost reluată de bolşevici şi transfor
mată în conferinţa pentru „dezarmare" 
dela Moscova din Decemvrie 1922. De 
data aceasta, Lituania a participat ală
turi de Polonia şi de toate celelalte 
State baltice şi chiar România a fost 
simbolic prezentă la Moscova în per
soana delegatului polonez, dar desbate
rile celor 12 zile au rămas fără rezultat 
pentru motivele arătate 5. 

Bolşevicii, însă, cari fac totdeauna 
mare caz de pacifismul lor, au reluat 
ideea pactului de neagresiune, în 1923, 
prin propunerea Kopp adresată State
lor baltice. Acestea au răspuns în 1924 
cu un contra-proect de pact de garanţie 
la care guvernul sovietic s'a mulţumit 
să păstreze tăcerea. 

Anul 1925 a absorbit preocupările 
conducătorilor dela Moscova prin tra
tativele internaţionale, care s'au înche
iat cu pactele dela Locarno, cum şi prin 
desfăşurarea conflictului anglo-turc pe 
chestia Mossul desbătut înaintea Socie
tăţii Naţiunilor. Diplomaţia bolşevică 
n'a stat inactivă, dimpotrivă: a încer
cat să împiedice Locarno prin captarea 
bunăvoinţei Poloniei, apoi prin trata
tul de comerţ cu Germania desvoltând 
principiile dela Rappallo şi a încheiat 
anul politic prin pactul de neutralitate 
şi neagresiune reciprocă semnat la Pa
ris cu Turcia. 

Abia în Ianuarie a. c. bolşevicii şi-au 
adus, din nou, aminte de Statele bal-

5 Societatea de mâine, a. III No 21-22. 

tice pentru a le propune un pact de 
neagresiune după modelul celui înche
iat cu Turcia şi limitat numai la câte 
două părţi, Rusia şi fiecare stat în 
parte, cu excluderea României dintre 
toţi vecinii europeni6 . 

Schimbul ulterior de note din Mar
tie, Aprilie şi Mai a. c. a precizat ati-
tudinele de amebele părţi: Rusia dorea 
tratate de neagresiune particulare cu 
fiecare vecin în mod deosebit, pe când 
Statele baltice inclusiv Polonia şi cu 
excepţia Lituaniei înţelegeau încheerea 
unui tratat colectiv de garanţie pentru 
toţi laolaltă, pus în concordantă cu tra
tatele de pace, precum şi cu obligaţiile 
ce decurg din pact pentru membrii So
cietăţii Naţiunilor. 

Implicit un asemenea tratat colectiv 
trebuia să cuprindă sancţiuni pentru 
violarea obligaţiilor luate de fiecare 
semnatar, iar, pe deasupra, se cerea de 
către partenerii Rusiei bolşevice în 
tratativele diplomatice din acest an ad
miterea clauzei de arbitraj obligator 
pentru toate neînţelegerile eventuale 
dintre semnatari decurgând din textul 
tratatului. 

Stadiul desbaterilor pentru pactul si
guranţei orientale a ajuns aci între Ru
sia deoparte, Polonia şi Statele baltice 
de alta, cu excluderea României în in-
tentiunile guvernanţilor dela Moscova. 

De o încheere a lui avem toate moti
vele să ne îndoim pentru bunul cuvânt 
că bărbaţii conducători ai Rusiei bolşe
vice nu urmăresc pacea şi pacificarea 
spiritelor în Europa, ci tocmai dimpo
trivă mijlocul cel mai potrivit de a în
treţine starea de nemulţumire, de nesi
guranţă şi de agitaţie, singura potrivită 
intrigilor diplomatice şi loviturilor de 
surpriză. 

N. Daşcovici 
0 Probabil fiindcă guvernele noastre prin 

glasurile d-lor I. G. Duca şi I. Mitilineu, 
fostul şi actualul ministru de externe, au 
declarat că România îi gata să închee un 
pact de neagresiune cu Rusia sub condi
ţia recunoaşterii graniţelor actuale. 

Paiastas pentru dr. Laurentin Pop. — 
In Abrud s'a ţinut în 28 Iulie parastasul de 
6 săptămâni dela moartea fruntaşului dr. 
Laurentiu Pop, pe lângă o numeroasă asis
tentă a cărturarilor şi ţăranilor regiunii 
Populaţia şi-a adus aminte încă odată de 
acela, care a fost un excelent organizator 
al vieţii economice. Gratie muncii sale şi 
autorităţii de care se bucura, mulţi ţărani 
şi-au încrezut lui economiile lor şi au par
ticipat cu acţiuni la câteva mine de ex
ploatare a aurului. Asemenea merite eco
nomice trebuiesc totdeauna menţionate, 
pentrucă cine are urechi de auzit să audă 
şi să ştie că avem îndatoriri să dăm na^ 
tiei şi niţică cultură economică şi să-i de
şteptăm spiritul de cruţare . . . 
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Filozofia socială a lui 
IV. Moială şi leliginne. 

La sfârşitul vieţi St. Simian revine 
la problema fundamentală a sistemu
lui său: morala şi reiligiunea. Ideia 
sa principală, că baza oricărei societăţi 

r organice este morala, considerată cu 
laturea practică a religiei, el a încer
cat s'o realizeze pmintr'o sinteză a 
ştiinţelor.3e Nereuşind din cauza com
plexităţii sufletului omenesc, a cărui 
necesităţii şi aspiraţii nu se pot reduce 
la o formulă religioasă raţionalistă, el 
se mulţumeşte în faza mdusitrialismu-
lui liberal e'o morală utilitaristă după 
modelul lui Bentham şi ai lui Hel-
vetius. 

„Diviziunea, car© s'a introdus în 
muncă a legat complect pe oameni 
unii de alţii".37 Interesul fiecăruia 
este să ral stânjenească întru nimic 
interesele celorlalţi, căci omul cât 
trăieşte ar© nevoie de oameni. De unde 
instituirea unei morale regularizatoare 
a .relaţiilor sociale.. Concepută astfel 
morala evident nu este altceva, de 
cât punerea în practică a .unor prin-
'cipii generale. Ea se •confundă ou 
politica, cu laturea legislativă a poli
ticei. Principiile ei sunt: 1. Toţi 
oamenii vor munci şi 2. Acţiunea tutu
ror forţelor omeneşti asociate se va 
îndrepta asupra exploatării globului, 
eliminând cu totul exploatarea directă 
dela om la om. Oamenii având ten
dinţa naturală de a se îmbogăţi şi 
aceste principii asigurând fiecărui in
divid în parte maximul de beneficii 
şi colectivităţii .maximul de bogăţie,, re
zultă că ©le sunt în interesul tuturor 
claselor sociale. Căci numai conifcri-
buind prin- muncă pozitivă la fericirea 
semenilor săi omul poate să găsească 
în lume adevărata ferieire. Morala 
utilitaristă împlineşte astfel scopul su
prem ai organizărei sociale: fericirea 

M încă din 1810 îl preocupă această 
ideie. Iată cum se exprimă tafer'o seii-
eoaie către nepotul său Victor: „Religia 
a 'servit şi va servi totdeauna ca bază 
organizărei sociale. Acest adevăr este 
incootestobil, dar, el mu are (nimic mai 
eiguir decât axioma: Pembru oim mu există 
nimic pozitiv în iuime, pentru el niu există 
decât lucruri relative. fDim aceste două 
principii combinate deduce consecinţa că 
religia a existat şi via exista totdeauna 
dar că ea s'a modificat şi se va modifica 
totdeauna; astfel că ea a fost şi va fi 
totdeauna proporţionată stăTei gememale a 
cunoştinţelor." {Introducere Ja „Oeuvres 
de Saint-Simon et d'Enifamtiin publiees 
par Ies membres du Comişeii faistatue par 
Enfaotin . . . etc. iParis 1865 chez Dentu) 
- 37 Punct de plecare ai studiului „La 
division de tiavaiâ" de Durkbeim. 
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Henri de Saint-Simon 
cea mai1 mare a numărului celui mai 
mare.38 

Dar cu laturea socialistă a teoriei 
apare o nouă morală. St. Simon, dis
cipolul socialiştilor din veacul al 18-lea 
filozoful entuziast, amicul oamenilor, 
nu se putea mulţumi c'o morală utili
taristă, derivată din egoism. Morala 
trebuie să se adreseze părţii superioare 
a sufletului, ea trebue să fie străbă
tută de-un suflu de bunătate trans
cendentală, ea trebue să răspundă 
unor chemări mistice şi fervente ale 
inimei omeneşti'. In ultima sa scriere 
„Le nouveau christianisme" 01 în
cearcă în lipsa unei religii ştiinţifice 
să lărgească domeniul religiei creş
tine printr'o nouă interpretare socială 
a perceptului divin: „Oamenii trebue 
să se poarte ca fraţiij, unii' faţă de 
ceilalţi." 

învăţătura lui Chriistas, supt forma 
ei biblică, a fost îndestulitoare şi pri
elnică .atâta, timp, cât în vechea socie
tate împărţită îm stăpâni şi sclavi, 
ea nu putea fi decât călăuză puterei 
spirituale'. Cu schimbarea stărilor so
ciale, prin dispariţia vechilor clase şi 
cu 'reabilitarea materialismului prin 
munca cinstită şi productivă, ea trebue 
•lărgită şi trecută şi la puterea tempo
rală. In noua societate se va proclama 
ca singură morală de origină divină 
maxima: toate instituţiile sociale tre
bue să fie îndreptate spre propăşirea 
şi fericirea clasei sociale celei mai să
race şi mai numeroase. 

In această ordine de Mei St. Simon 
aduce o critică acerbă religiei catolice. 
Catolicismul în loc să rămână credin
cios învăţăturei lui Christos şi să-şi 
pună năzuinţele în realfoarea fericirei 
pământeşti a clasei celei mai nume
roase şi mai sărace s'a făcut com
plicele clasei asupritoare. Pentru a fi 
împărtăşit la beneficii el i-a servit noi 
arme de exploatare a săracilor în in-
chiziţii şi în ordinul jesuiţilor. „Apo
stolii au fost avocaţii săracilor, misi
onarii sunt avocaţii .celor bogaţi şi 
celor puternici în contra săracilor, 
care nu mai găsesc apărători decât 
printre moraliştii laici". Luther, oare 
la rându-i a făout o operă critică utilă, 
a greşit în partea dogmatică a reformei 
căci morala preconizată de el este in
ferioară trebuinţelor civilizaţiei actu
ale. In sfârşit noua doctrină .este che
mată a pronunţa anatemă asupra teo
logiei şi-a dovedi nelegiuită orice mo
rală, care ar învăţa pe oameni,, că sunt 
alte mijloace pentru a câştiga mân
tuirea sufletului, decât acelea de-a 

38 Formula este a liud Bentham. 

munci din toate puterile 'la îndreptarea 
vieţei pământeşti a celor oropsiţi 

Această normă morală nu trebue 
însă înţeleasă ea o simplă filantropi© 
ca un obol social de iubire şi de milă. 
Pentru St. Simon „oamenii nu sunt 
fraţi prin caritate, ci prin muncă; nu 
în Chriis'tos, oi în industrie şi ştiinţă. 
Fraternitatea între ei trebue să s© în
făptuiască nu prin acţiuni de bine
facere, ci prin opere pozitive, cu totul 
pământeşti în interesul ameliorării 
fizice şi morale a categoriei sociale 
celei mai numeroase nşi mai sărace.39 

Industrialismul în accepţia unui socia
lism al producătorilor este realitatea 
socială, care răspunde practic mora
lei celei nouă. Dar St. Simon simţia, 
că pentru a atinge toată 'amploarea şi 
eficacitatea ea trebue să îmbrac© 
haina religioasă. Principiul muncei 
salvatoare trebue transformat într'un 
element mistic, oare să însufleţească 
massele pentru noua. credinţă în vii
toarea societate.. El le va împrumuta 
iubirea şi elanul pasiunilor colective, 
singure în star© să transforme insti
tuţiile şi să coboare visul omenirii 'din 
cer p.e pământ. 

Socialismul contimporan: filozofi© 
materialistă a istoriei, ca şi socialis
mul contimporan: mistică laică, este 
cuprins în anticipaţiile profetic© ale 
lui St. Simon. Dar până când marxis
mul atribuie rolul mesianic de trans
formare al societăţii numai clasei pro
letare, St. Simon îl atribue omenirei 
întregi. Doctrina materialistă îşi clă
deşte credinţa pe lupta de clase, socia
lismul istoric al lui St. Simon şi-o clă
deşte pe colaborarea frăţească a tutu
ror claselor. Singură .forţa sentimentu
lui moral va termina criza neamului 
omenesc. „Adevărul, constatat în acea
stă privinţă prin mersul civilizaţiei 
este, că pasiunea binelui public con-
tribue cu mai multă eficacitate la re
alizarea îmbunătăţirilor politice, decât 
egoismul claselor, cărora aceste schim
bări sunt mai de folos." El este astfel 
în linia generală de cugetare a mora
liştilor şi socialiştilor francezi, a 'Căror 
optimism şi încredere în partea mo
rală,' superioară a fiinţei omeneşti i-a 
îndemnat totdeauna să nădăjduiască 
împlinirea destinelor mai fericit© ale 
omenirei pe cale pacinică, evolutivă; 
prin triumful ideii asupra materiei. 

Originalitatea noului creştinism re
zultă din. lărgirea şi deplasarea sferei 
religioase spre sfera socială. .Ea constă 
„în a lărgi religios domeniul raţi-
unei."40 Şi la .data aceasta St. Simon, 

39 Maxim Leroy în „Le socialsme des 
producteurs." Paris. 1925. 

40 v. Oh. Lemaraiier în introducerea 
publicaţiei sale „Oeaivres ehoises de St. 
Simon. Bruxelles 1859-61." 
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urmează înclinarea naturală spiritului 
său. Aceiaşi transferare de valori, 
aceiaşi contaminare genială între noţi
uni distincte, care-1 face să-şi constru
iască sistemul industrial printr'o sub
stituire a conceptului economic con
ceptului politic îl aduce şi de data 
aceasta, ca printr'o sinteză profetică 
să împreune religiosul cu socialul. 
Noul creştinism este mistica creştină, 
transformată în mistică socială. 

St. Simon a avut o minte sintetică. 
Analizele sale sunt de multeori super
ficiale şi kicoh&rente. Ele fac impre
sia unor serii de observaţii şi consta
tări mai mult sau mai puţin norocoase, 
mai mult sau mai puţin arbitrare. Pen
tru a dispune de adevărata metodă 
analitică îi lipsia spiritul şi educaţia 
ştiinţifică, i-se opunea temperamentul 
său exuberant şi nedisciplinat. Peste 
tot în scrierile sale el se complace în 
sistematizări, în unificări, în clasifi
cări. Dar chiar această dispoziţiune 
specială de spirit, la el foarte accen
tuată şi dublată de-o putere de jude
cată superioară îi ajută, când trece la 
sinteză să ne dea dacă nu un sistem 
filosofic in întregimea sa logic şi uni
tar, în tot cazul intuiţiile şi generali
zările luminoase ale unui cugetător de 
geniu. 

Lui St. Simon i-se aduce des învi
nuirea de-a fi fost un romantic, un 
utopist. De sigur o lectură superficială 
a scrierilor sale poate trezi uşor acea
stă părere. Planurile lui de transfor
mare imediată a societăţii sunt himere 
ingenioase, dar himere ca şi falasterul 
contimporanului său Fourrier. Trebue 
făcută abstracţie de ele pentru a înţe
lege senzul adânc şi profetic al doc
trinei sale. 

St. Simon nu a fost un economist, 
ci un istoric. Esenţa doctrinei sale 
este filozofia istoriei. Dar filozofia 
istoriei la el este tot aşa de realistă, 
tot aşa de ştiinţifică, ca şi teoriile lui 
Karl Marx. Privită din acest punct de 
vedere doctrina st. simoniană nu este 
întru nimic mai utopică, decât doc
trina şcoalei liberale sau materialis
mul istoric. Deosebirea principală în-

, tre ea şi aceasta din urmă este rolul 
atribuit de St. Simon moralei. Relaţiile 
economice sunt relaţii între oameni. 
Oamenii se conduc de interese, dar şi 
de pasiuni şi sentimente. Sentimentele 
şi pasiunile sunt rezultante ale instic-
telor primitive, evoluate şi complicate 
prin progresul ştiinţelor şi progresul 
formelor sociale. Când şcoala liberală 
şi marxismul neglijează evoluţia mo
rală şi • vreau să explice toate trans
formările economice şi politice prin 

laturea materialistă a vieţii fac o ab
stracţie forţată. De ce economia po
litică individualistă ar fi singură 

ştienţifică şi imuabilă în termenii, pe 
care se sprijine? Instinctele de pro
prietate, de concurenţă, de dominare, 
dacă au existat totdeauna — ceeace 
este o supoziţie — în orice caz ele au 
evoluat, îmbrăcând manifestări supe
rioare şi forme atenuate. Ele au fost 
codificate totdeauna în morala rela
tivă a unei epoci. Economia politică 
la rându-i a rezultat totdeauna din 
această morală relativă. Principiile ei 
au evoluat cu principiile moralei. Ade
vărat, că civilizaţia modernă cu ad
mirabilele instrumente de muncă, cu 
splendorile industriale, cu luxul şi 
confortul nici măcar bănuit de ome
nirea de odinioară,, cu rechizitele ştien-
ţifice, ou laboratoriile, cu muzeele, cu 
bibliotecile, cu mijloacele rapide de 
comunicaţie, cu tot aparatul ei enorm 
şi prodigios a rezultat din principiile 
economice ale şcoalei liberale: respec
tul proprietăţii individuale şi libera 
concurenţă. Dar oare aceste principii 
economice n'au trebuit să fie tempe
rate la rândul lor de morala creştină, 
care prin dispariţia sclavajului a 
transformat sufletul omenesc, ca să 
poată dispune de întreaga lor efiear 
citate? De sigur deslănţuirea instinc
telor primitive nu ar fi fost suficientă! 
Omenirea a progresat în senz dublu: 
materialist şi spiritualist. Nu se poate 
însă afirma că progresul material a 
precedat progresul spiritual, precum 
nu se poate afirma, contrariul. . Sin
gură o alternanţă între preponderenţa 
ambelor elemente se desprinde cu cer
titudine din progresul ei. 

In natură nu există' dualitate. „Exi
stă un singur lucru: lumea fizică". Din 
ea fac parte şi iubirea şi ura şi egois
mul şi altruismul. Viaţa nu este de
cât o continuă conciliere de contraste. 
De ce dar când prin evoluţia inte
grală a omenirei formele primitive 
devin perimate am protesta, contra dis
pariţiei lor? De ce nu am admite, că 
şi instinctul de proprietate, că şi con
curenţa liberă vor dispărea la rândul 
lor, pentru a face loc unei organizări 
sociale superioare, bazate pe colabora
rea frăţească şi pe sentimentul con^ 
ştient al chemărei divine a omului? 

Iată tot atâtea sugestii,, oare ni le 
inspiră opera profetică a , contelui 
Henri de St. Simon! Orizonturi, largi, 
perspective nebănuite ni se deschid. 
Doctrina sa atinge tărîmuri vecine cu 
visul . . . cu eternul vis de fericire al 
omenirei. Supt acest aspect poetic, 
dar numai supt acesta el poate fi con
siderat ca un utopist. 

Petre Drăghici 

Cronică măruntă 
— D. dr. Al. Borza prof. univ. distinsul 

director al Institutului Botanic din Cluj, 
participă la un congres internaţional de 
botanică din America şi în legătură cu 
congresul va face câteva excursiuni ştiin
ţifice în mai multe regiuni ale Sfcatelor-
Umite. D-sa a binevoit să se angajeze a 
face amănunţite dări de seamă despre 
rezultatele congresului şi flora americană 
pentru cititorii „Societăţii de Mâine". 

— Colaboratorul nostru d. Petru Hcus 
a fost numit ataşat de presă pe lângă 
legaţiunea română dan Berlin. 

— Secretarul general al ministerului 
cultelor, d. Nichifor 'Crainic a început o 
acţiune de combatere a sectelor prin mi
sionari, trimiţând în Basarabia grupe de 
teologi spre acest scop. 

— La Paris s'a semnat un acord fnan-
eo-român similar cu acela pe caire-1 avem 
cu Polonia şi în spiritul pactului dela 
Lociamo. 

— Guvernul fascist al" Italiei a creat 
un nou minister, al corporaţiilor, al cărui 
titular este însuşi Musisodini. 

—•. Sentinţa procesului complotiştilor 
•contra lui Musbafa Kemal, preşedintele 
Turciei, a condamnat la moarte 15 per
soane, între cari foşti miniştri, deputaţi, 
etc. Dintre ei 13, câţi au fost găsiţi, au 
fost executaţi îndată. 

— Din cauza mouei legi privitoare la 
culte, care confiscă averile bisericeşti, 
opreşte predarea religiei în şcolile •,de 
stat şi interzice înfiinţarea ordurilor că
lugăreşti, a izbucnit um conflict sânge
ros între catolici şi stat în republica me
xicană. 

— „Prager Presse" diin 4 August publi
că schiţa d-lui I. Al. Brătescu-Voineşti: 
i„Metamorfoza", în traducerea d-lud H. 
Block. 

intelectuali ai Ardealului, 
Aduceţi-vă aminte că in acest colţ de 

românism dragostea de limbă a fost tot
deauna vie şi rodnică. 

Mândria aceasta a trecutului vostru 
trebuie să vă Îndemne şi astăzi să aju
taţi cu banul săvârşirea operei in care 
limba îşi adună toate tainele trecutului 
şi tot parfumul de astăzi. 

Dicţionarul „Limbii Române", — care 
aici în inima Ardealului se plămădeşte —, 
nu trebuie să lipsească din biblioteca nici 
unuia dintre voi. Pe poarta lui vom in
tra in marele templu al limbii româneşti, 
înaintea cărei împrejurări vitrege ne-au 
oprit atâta vreme. 

Plătind 1500 lei pentru cele 15 fasci
cole apărute până acum aţi asigurat 
apariţia celorlalte cari de mult aşteaptă 
lumina tiparului 

Plătind cinci lei v'aţi înscris in asocia
ţia „Prietenii Dicţionarului" şi aţi contri
buit astfel la desfacerea cât mai largă 
şi mai grabnică a fascicolelor apărute. 

„Societatea de Mâine" este filiala ar
deleană a „Prietenilor Dicţionarului". La 
redacţia ei se pot face Înscrierile printre 
membrii asociaţiei şi tot de acolo vă puteţi 
comanda şi cele 15 fascicole. 
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Rusia de azP 
I. Aşezăminte juridice noui. — Starea agricolă 

In al treilea congres al Sovietelor, 
care a avut loc în luna Ianuarie 1918, 
a fost aprobată: „Declaraţia drepturi
lor poporului muncitor şi exploatat." 
In al cincilea congres din Iulie 1918, 
a fost votată „Constituţia Republicelor 
Soviete." Acestea împreună constitu-
iesc o isingură lege fundamentală a Re-
publieei Socialiste Federative a So
vietelor din Rusia. 

Pentru ca să ne facem idee asupra 
noului aşezământ de drept public al 
Rusiei, vom face câteva citate din acest 
pact juridic de mentalitate socialistă. 

Art. 1. din „Declaraţia drepturilor 
poporului muncitor şi exploatat" este 
formulat astfel: „Rusia se declară Re
publica Sovietelor Deputaţilor, Munci
torilor, Ţăranilor şi Soldaţilor. Toată 
puterea la centru şi în toată ţara apar
ţine acestor soviete". 

Art. 2. „Republica Rusă a Sovietelor 
se formează pe baza unirei libere a po
poarelor libere, ca Federaţie a Sovie
telor Republicelor naţionale." Art. 3. 
precizează scopul fundamental al Con
gresului, ca fiind: „distrugerea exploa
tării omului în clase, sdrobirea fără 
milă a exploatatorilor, Introducerea 
organizaţiunii socialiste a societăţii îşi 
triumful socialismului în toate ţările. 
Art. 5 glăsueşte: „Al treilea congres al 
Sovietelor cere deplină ruptură cu po- t 
litica barbară a civilizaţiei burgheze, 
care, subjugând sute de milioane mun
citori în Asia şi în colonii sau în ţările 
mici, a oreiat bună stare pentru exploa
tatorii câtorva ţări alese." 

Art. 6. ,„A1 treilea Congres al Sovie
telor salută politica Sovietului Comi
sarilor poporului, care a declarat inde
pendenţa Finlandei, autonomia Arme
niei şi a început să scoată forţele ar
matei noastre din Persia". 

•) Aceste articole — caai (XKnstittuiesc 
Cap. IX şi X dintr'o lucrare mai mare, 
urmăresc să prezinte înitr'o lumină edifi: 
oatoare adevărata stare de tooruri din 
Rusia Sovietică. Isvoarele de documen
taţie sunt luate din toate sursele şi grija 
noastră de căpeiteaiie a fost a le confrunta 
cât inad atent şi măi repetat cu unicul şi 
permanentul scop de a căuta şi găsi ade
vărul. Situaţia din Rusia na e, desigur, 
trandafirie, cum mu e însă nici disperată. 
E, — şi aci e adevărul — mult amelio
rată, «u accentuate tendinţe de îmbună
tăţire. JudecJ^nd^oMectiv^ sfoiţăril© Stfe! 
vietelor trebuiesc admirate; iar imediata' 
desorganizare post-belică a economiei 1 
ruseşti trebuie', credem moi, atribuită maiţ 
mult .sguduărilor răsboiuiui decât turbu- ! 
rarilor revoluţionare. In orice caz, Revo- j 
luţia Îşi îndeplineşte onorabil rolul său 
mai Înalt social: clădeşte. 

Art. 13 din Constituţie cuprinde 
problema religioasă: „Pentru a asigura 
muncitorilor libertatea reală de con
ştiinţă, biserica se desparte de Stat şi 
şcoala de biserică şi fiecare cetăţean 
este liber să facă propagandă pentru 
sau contra religiei." 

Art. 24. „R. S. F. S. R. acordă drep
tul de azil tuturor streinilor urmăriţi 
pentru crimele lor politice sau reli
gioase". 

Art 23. „Păzind interesele clasei 
muncitoare, R. S. F. S. R. retrage anu
mite drepturi indivizilor sau grupuri
lor, cari le pot întrebuinţa în paguba 
Revoluţiei Sociale." 

Partea treia a pactului reglementează 
noua guvernare a Rusiei. Puterea su
premă e încredinţată Congresului tu
turor sovietelor. Comitetul central exe
cutiv (C. C. E) este organul superior 
legislativ. Administraţia generală o are 
Sovietul Comisarilor poporului. Admir 
nistraţia regională şi locală, deaseme-
nea este încredinţată Sovietelor — cu 
un caracter mai restrâns, regional sau 
local. 

Partea patra cuprinde relaţii despre 
dreptul electoral. 

Art. 64 „Dreptul de a alege şi de a 
fi ales în Soviete aparţine, fără deose
bire de sex, religie, naţionalitate sau 
domiciliu permanent dela vârsta de 18 
ani, cetăţenilor R. S. F. S. R.: a) celor 
cari muncesc; b) celor cari fac parte 
din flotă sau armată; c) oelor cari fac 
parte din categoriile a şi b dar au pier
dut capacitatea de lucru. Streinii se 
bucură de asemenea de drept electoral 
activ şi pasiv. Dreptul electoral nu 
aparţine: 1) celor cari au exploatat 
munca omenească, sub vechiul regim; 
2) rentierilor; 3) negustorilor şi sam
sarilor; 4) călugărilor şi tuturor servi
torilor cultului religios; 5) vechilor 
funcţionari ai poliţiei, siguranţei, cor
pului de jandarmi şi membrilor vechi
lor dinastii: 6) nebunilor şi 7) condam
naţilor de drept comun. 

Mai! cităm art. 89. „Marca R. S. F. S. 
R. se fac© pe un fond roşu, ce repre
zintă razele soarelui şi constă dintr'o 
coasă şi un ciocan de aur încrucişate, 
cu mânerele în jos şi înconjurat de o 
coroană de spice, purtând următoarea 
inscripţie: 

„Republica Socialistă Federativă a 
Sovietelor din Rusia". 

Proletari din toate ţările; uniţi-vă!" 
Art. 90. Drapelul de comerţ al mari

nei de răsboi şi al armatei, consistă 
dintr'o flamură roşie, purtând în colţul 
drept literele: 

R. S. F. S. R. 

Constituţia este iscălită de: Prezi
dentul congresului al V-lea al Soviete
lor din toată Rusia.. Sverdlov. Membrii 
Prezidiumului C. C. E. Avanesov, Se
cretar: Vladimirsky; Mitrofanov, Rosin, 
Feodorovici, Somovsky, Smidoviei. 

In privinţa dreptului privat nu putem 
da relaţii precise pentrucă ne lipsesc 
informaţii complecte. Ştim doar că 
acum în urmă, s'a revenit la dreptul de 
succesiune, recunoscându-se deci şi 
proprietatea individuală; s'a admis 
căutarea paternităţii, ea şi căsătoria 
liberă între soţi, printr'o simplă decla
raţie, şi pe o perioadă de timp deter
minat, deobiceiu de trei .ani. 

La fel şi formalităţile divorţului1 s'axt 
redus la o singură declaraţie. S'a întins 
apoi, foarte mult, eompetinţa juraţilor 
în materie penală. La fel, s'a revenit şi 
asupra monopolului d© comerţ, îngă-
duindu-se, în cele din urmă, şi comer
ţul individual. In liniamentele lor ge
nerale însă, nu se poate tăgădui că 
nouile aşezăminte juridice — publice 
ca şi private — din Rusia Sovietică, 
n'air fi impregnate de o accentuată şi 
realizată coloratură democratică. Ne 
ridicăm — desigur — împotriva res
tricţiilor electorale ca şi împotriva su- » 
primarei libertăţei presei, condamnăm' 
„reacţionarul" sistem politic de „mi
mai pentru ai noştri" şi ne exprimăm 
speranţa că un viitor nu tocmai înde
părtat va împinge democraţia primitivă 
şi unilaterală din Rusia de azi, pe fă
gaşul larg al democraţiei pure. 

* * 
* 

Interesaţii şi ignoranţii strigă pe toa
te drumurile că, în Rusia, mizeria a 
fost generalizată şi că situaţia econo
mică a marei Republici este din cel© 
mai dezastruoase. La lumina cifrelor 
şi a statisticilor, vom căuta să ne lămu
rim asupra situaţiei reale din Rusia — 
în ceeace priveşte noua sa structură 
economică. Abia în urmă, n© vom pu
tea lua permisiunea unei atitudini per
sonale, pentrucă numai după cerceta
rea faptelor se poate trage o concluzie 
justă şi nepătimaşă. 

In lumea agrară Sovietele au îm
părţit pământurile la ţărani, dându-le, -
în acelaş timp, serioase ajutoare îa 
bani şi maşini şi supraveghind de a-
proape cultura cerealelor. Astfel s'a 
făcut, că, Rusia, în ultimii ani, a dat 
o cultură de cereale excelentă, oare i-a 
îngăduit să facă un export întins. La 
început, Sovietele rechiziţionau supra-
produsul agricol al ţăranilor şi înde-
pliniau exportul numai pe cale de mo
nopol de stat. In urma îndărătnicii ţă
ranilor, politica aceasta economică a 
fost schimbată, s'a admis libertatea co
merţului de cereale, însă s'a stabilit 
că ţăranii vor fi obligaţi să-şi plăteas
că impozitele în natură» adică în cere-
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ale. Cu această fericită măsură, a pu
tut guvernământul sovietic să poseadă 
stocuri imense de cereale, cu cari să 
realizeze un export excelent. 

In revista „L'Intemationale syndi-
cale rouge" No. 41 Iunie 1924, găsim 
o recenzie asupra unui articol scris de 
secretarul internaţionalei ţărăneşti 
Smirnov, intitulat: „Mişcarea interna
ţională a ţăranilor îşi experienţa revo
luţiei ruse" şi publicat în „rinternatkv 
nale paysanne" Revue de Oonseil pay-
ean internaţional No. 1-er Avarii 1924 
(articolul are 190 pagini şi e scris în 
limba rusă). Cităm pasagii mai semni
ficative din această recenzie: „Smir-
•nov, secretarul internaţionalei ţără
neşti şi comisar al poporului la agri
cultură, examinează, în acest documen
tat articol, dat revoluţia din Oc
tomvrie ţăranilor ruşi. S'a pus în stă
pânirea ţăranilor 50 de milioane de de-
ciatine de pământ (o deeiatină fiind 
cam un hectar) Pe de altă parte, 1 mi
liard îşi jumătate ruble aur, datorii de 
ale ţăranilor, la băncile funciare ale 
vechiului regim, au fost anulate; în ul
timii ani puterea sovietică a distri
buit 1 miliard 200 mlioane ruble aur, 
în formă de material agricol. In 1913, 
ţăranii plăteau statului ţarist 30 la su
tă din produsul brut, acuma plătesc nu
mai 15 la sută. In 1922, suprafaţa ge
nerală a semănăturilor nu forma decât 
57,1 la sută din cea din 1913; în 1923 
s'a ridicat până la 60,5 Ia sută. In 1924, 
Sovietele au ereiat o bancă agricolă 
specială, eu un capital de 40 milioane 
ruble aur." Mulţumită acestei inteli
gente politici de protecţie şi de susţi
nere a intereselor agricole, producţia 
agrară a crescut enorm şi anul trecut 
şi anul acesta (adică şi în 1924 şi în 
1925). 

In excelentul ziar comercial româ-
"* nesc „Argus" din 30 Octomvrie 1924, 

găsim următoarele date asupra comer
ţului exterior de cereale al Rusiei bol
şevice pe anul 1923. 
- Rusia a aprovizionat restul Europei, 
în acest an, cu 20—25 milioane chin
tale de grâu şi de secară. 

„In adevăr datele statistice relative 
la comerţul exterior al Rusiei arată că 
în semestrul Octomvrie 1923—Martie 
1924 soldul activ al comerţului exte
rior se datoreşte exportului de cereale. 
Plus valuta a fost de 95 milioane de 
ruble aur (după preţurile din 1913) şi 
exportul de cereale a fost 107 milioane 
ruble aur. Rezultă din aceasta că dacă 
nu s'ar fi exportat cereale, soldul co
merţului ar fi fost pasiv (cu o diferen
ţă de 12 milioane ruble). In privinţa re
coltei anului trecut, ca şi a exportului 
din anul acesta, iată datele edificatoa
re. O telegramă expediată din Londra 
anunţă următoarele: 

Londra 21. După câte se anunţă pâ
nă în prezent s'au exportat din Rusia 
prin intermediul societăţii anglo-ruse 
de exportat cereale, peste 500.000 tone 
cereale. Cea mai mare parte a acestor 
cereale a formează grâul, care a trecut 
de peste 400.000 tone". 

Şi -o altă telegramă, publicată în 
toate ziarele, anunţă că Oficiul sovietic 
pentru exportul cerealelor a vândut 
„Uniunii morarilor francezi şase mili
oane puzi grâu livrabil dela Octonmie 
până la Ianuarie. 

D-l Viator scrie în „Argus" din 12 
Oot. 1925: 

„Rusia, în care viaţa renaşte sub 
toate formele,, are la rândul ei, în anul 
acesta^ cea mai bogată recoltă pe care 
a aivut-o dela revoluţie încoace. Sta
tisticele oficiale prevăd o recoltă totală 
de 6.440.000 vagoane cereale şi o dis
ponibilitate de export de opt sute şase-
zeci şi cinci mii vagoane cereale, adică 
o disponibilitate de export, care întrece 
producţiunea de cereale a întregei Ro
mânii într'un an mijlociu. Pe lângă 
aceasta, Rusia mai are disponibil pen
tru export, în anul acesta, 22.000 va
goane in; 9600 vagoane fibre de câ
nepă şi 15.200 vagoane boabe oleagi
noase. Şi trebuie să notăm că toate 
aceste cifre au fost confirmate, în bună 

parte prin marile încărcări făcute''în 
ultimul timp în porturile ruseşti". 

Deasemenea („Le Matin" semnala o 
cumpărare franceză ide 30.000 tone 

grâu, cu preţul de 118 franci suta de 
kgr. şi evalua vânzările ruseşti, în 
Franţa, pe la jumătatea lunei Septem
vrie, la 200.000 tone. In fine, o ultimă 
telegramă, pe oare o cităm, ne dă o 
oglindire clară asupra recoltei şi ex
portului de cereale ruseşti, în cursul 
anului de faţă: 

Londra 2 Septemvrie (Rador) „La 
Moscova s'a publicat darea de seamă, 
asupra ultimei recolte, care înregi

strează un total de 4 bilioane 144 mili
oane puzi. Această cantitate reprezin
tă trei sferturi bilioane baniţe în plus 
faţă de anul trecut. Recolta se va re
partiza, în modul următor: pentru 
nevoile populaţiei agricole (hrană, în-
sămânţare, şi nutreţul animalelor) 3 
bilioane 123 milioane puzi; pentru ne
voile populaţiei urbane 339 milioane 
puzi; din excedentul rămas se vor ex
porta 622 milioane puzi, adică un plus 
de zece milioane tone faţă de anul tre
cut". . 

Iată în cifre şi statistici, situaţia rea
lă a Rusiei de azi, din punctul de ve
dere agrar. 
•(Va, turma) N. N. Matheescu 

R E D A C Ţ I O N A L E 

Mei o schimbare 
Nu se produce nici o schimbare în ati

tudinea „Societăţii de mâine" deodată cu 
încetarea comitetului de direcţie de a mai 
figura pe frontispiciul revistei. Este o 
simplă consacrare a stării de fapt. în
deletnicirile şi însărcinările oficiale din 
ultima vreme ale membrilor comitetului li 
împiedică să-şi exerciteze influenţa şl să-şi 
propage concepţiile in coloanele presei. 
D-nii miniştri Gdldiş şi Lupaş ne adresea
ză o scrisoare în acest sens. D-nii Şerban 
şi Osvadă sunt supraocupaţi cu proble
mele gospodăriei comunale. D-nii D. Guşti 
şi Mihai Popovici sunt absorbiţi în Bucu
reşti cu probleme de altă natură. D. O. 
Ghibu conduce un mare cotidian în Chi
şinău! Basarabiei. Numai d. prof. N. Ghiu
lea îşi poate păstra colaborarea constantă 
cu darul d-sale de publicist, atât de apre
ciat. 

„Societatea de mâine" adresează mul-
ţumitele sale cele mai călduroase distin
şilor directori-publicişti cari prin scrisul 
lor i-au dat un concurs moral de mare va

loare, contribuind fără îndoială ca ea să 
însemneze poate cea mai frumoasă biruin
ţă a tiparului român în Ardealul elibe
rat. Totodată „Societatea de mâine" spe
ră, că deîndatăce distinsele personalităţi 
culturale cari au împodobit antetul ei timp 
de - trei anî  vor reveni la vechiul răgaz 
al scrisului, nu-i vor refuza colaborarea 
pentru a lumina cu maximul de intensi
tate şi cu aparat ştiinţific toate laturile 
problemelor vremii 

„Societatea de mâine" a intrat adânc 
în spiritul public al societăţii româneşti 
şi nici o schimbare nu poate avea loc în 
linia de conduită ce şl-a precizat-o în mod 
ferm şi suficient de clar pentru toată lu
mea, prin materia selectă ce a publicat. 
Rămânem o hotărîtă tribună liberă de 
studii şi discuţii social-economice: un te
ren neutru de întâlnire al tuturor cărtu
rarilor cari au ceva de spus, fără patimă 
şi fără interes personal, pentru marea 
obşte românească. 

ION CLOPOŢEL 
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Domnul Mircea Eliade, „Student Filosofie", şi 
Essai de synthese de l'histoire de Phumanite 

al d-lui N. Iorga, sau Ce n'a cetit d. Iorga şi a 
cetit d. Mircea Eliade 

— 0 glumă tristă — 

Vârstă, situaţie, competenţă, — totul 
%l îndreptăţia pe domnul Mircea Eliade 
să-şi spună cuvântul asupra „Sintesei 
istorice a d-lui Iorga." 

Iar domnia-sa şi l-a spus, suveran, 
prin paginile Revistei Universitare. 

A făcut, de sigur, foarte bine, fiindcă 
lumea dela noi şi de aiurea aştepta 
nedumerită o sentinţă în ultimă in
stanţă, din partea unei autorităţi con
sacrate ca domnul Eliade (Mircea), 
„Student Filosofie", asupra încercării 
unui începător in ale istoriei ca d. N. 
Iorga. 

Deci domnul Eliade (Mircea) s'a 
pronunţat. 

Ştim acum, cu toţii, ce să credem. 
Ştim că încercarea d-lui Iorga nu e 

lipsită de oarecare însuşiri (o, tinereţea 
e generoasă!), dar, din nenorocire, 
defectele covârşesc cu mult calităţile. 

Cu vasta-i experienţă în materie de 
sinteze ştiinţifice, d. „Student Filo
sofie" dă chiar unele indicaţii meto
dice, de care d. Iorga va trebui ne
apărat să ţină socoteală în volumele 
următoare ale sintezei d-sale. 

Un capital neajuns al operei d-lui 
Iorga e... lipsa de informaţie. 

Pentru a scrie istorie pe placul 
d-lui Eliade (Mircea), d. Iorga cată să 
se decidă, în sfârşit, a mai ceti şi d-sa 
cîte-ceva... 

Şi d. „Student Filosofie" Mircea 
Eliade îi şi recomandă, aşa în treacăt, 
din lecturile sale: „colecţiile de him-
nuri, de inscripţii mortuare, de scrisori,* 
de anale, şi admirabila Istorie a Asiei 
(3 volume) a lui RenÂ Grousset sau 
•cartea mai veche a lui Gobineau: Les 
religions et les philosophiles dans 
l'Âsie Centrale", pe lângă „cea mai 
recentă1), aproape definitivă, lucrare 
asupra Persanilor: A history of Persia 
a lui Sykes", împreună cu „studiMe lui 

*) Mai reoenit, se vede, şi decât cartea 
lui CI. Huart („La Perse Aetigue et la 
CiviBsatioii Iranienaie"), dare e din 1925. 

Jackson şi Clemen asu(pra religiei per
sane", plus „studiile lui Reinach, Fra-
zer şi recenta sintesă a lui Pettazzoni", 
fără a mai socoti „admirabila Istorie a 
Sumerului şi Acoadului a asiriologu-
lui englez King", pe care d. Iorga 
„n'o cunoaşte sau n'o citează", pe când 
d. Mircea Eliade a cetit-o din scoarţă 
în scoarţă, ca pe toate celelalte pe 
care le citează, până la una... 

Ei, vezi, aici e buba. 

Sînt om trecut de patruzeci de ani, 
am cetit mereu în viaţa mea şi măcar 
atâta ştiu şi eu: ce înseamnă a ceti. 

Dar domnul „Student Filosofie" Mir
cea Eliade m'a uluit! 

Atâta lectură! Atâta erudiţie! La 
vârsta sa, de student... 

Te întrebi cu uimire, când mai are 
timp să-şi sufle nasul, necum să şi-l 
măsoare, acest fenomenal copilandru. 

Şi în uimirea cu care te întrebi, se 
amestecă, fără voie, multă tristeţe şi 
mult, foarte mult desgust... 

Domnul Mircea Eliade, „Student 
Filosofie", dând lecţii de istoriografie 
d-lui Iorga, e, totuşi, un lamentabil 
simbol al anarhiei morale ce ne bân
tuie. 

V. Bogrea 

în amintirea lui *j* Laurenţiu Pop 
Lipsind din Abrud mai mulţi ani în 

şir, decâte-ori mi se abate gândul în-
tr'acolo, îl revăd exact cum îl lăsasem 
în vremea din urmă, cu aceiaşi oameni, 
aceeaşi voie bună şi mici chefuri, cari 
erau o urmare firească a vremurilor 
celor bune, cari s'au dus de mult... 

Abia în copilărie am putut prinde 
câteva acorduri din epoca fericită a 
belşugului, dar simfonia cea mare se 
isprăvise. 

Glasul domol al vioarelor şi ţipetul 
clarinetelor se auzeau tot mai în sur
dină. Oamenii luau în mână toiagul 
(pribegiei; mulţi dintre ei plecau de
parte ... pe celalalt tărâm... fără să 
mai privească în urmă... 

Dacă îmi dau seama, câţi oameni 
de frunte au plecat de acolo, în vremea 
din urmă, pe neaşteptate, rămân mâh
nit căci golul preş, e de tot mare. 

Pe cine mai am eu în Abrud? Un 
frate, mormintele părinţilor, doi-trei 
prieteni — şi s'a isprăvit! 

* * * 
Dr. Laurenţiu Pop a fost reprezen

tantul cel mai tipic, şi mai elegant, 
al celor din urmă trei decenii, în viaţa 
Munţilor noştri. 

Preluând cancelaria lui Alex. Filip 
şi rolul de advocat al băncei „Aurora" 
era indicat să preia conducerea inte
lectuală a Munţilor. Politician de cea 
mai pură rasă, a rămas neclintit în 
convingerile lui, atât sub imperiul 
austro-ungar, cât şi după prăbuşirea 
acestuia. El s'a ridicat deasupra fră
mântărilor mărunte, ştiind, la ocazii 
solemne, să întrunească, la masa lui 
ospitalieră, toată lumea românească, 
în butul micilor diferenţieri politice, 
sau al neînţelegerilor mărunte, ine

rente fatalmente vieţii provinciale... 
El a fost iubit de toţi cari îl cunoş

teau, şi în cadrele acestei iubiri po
porul băştinaş îşi are locul său bine 
precizat. 

El nu era invitat ca naş numaii la 
nunţile intelectualilor; băieşimea din 
Abrud încă îi cerea această distincţie. 
Şi la multe nunţi ale băieşilor îl ve
deai conducând mireasa la biserică, 
ospătând cu nuntaşii, închinând un 
pahar de vin în sănătatea mirilor, şi, 
la despărţire, strecurând tinerei pe
rechi un plic cu câţiva galbeni. 

Nu lipsea de nicâiri când era vorbă 
de interesele cultural-politice; nici nu 
se putea imagina un festival cultural 
sau o manifestaţie politică mai im
punătoare fără el. 

Casa lui de o tradiţională ospitali
tate era deschisă totdeauna şi pentru 
toată lumea de bine. 

* * * 
Mă gândesc, cum voiu merge la 

Abrud, fără să zăbovesc măcar o oră 
la masa lui? Abia îmi pot închipui 
viaţa de acolo fără el. 

Multe din calităţile lui vor putea fi 
înlocuite, fără îndoială, prin urmaşi. 
Una singură va rămânea neimitabilă: 
ospitalitatea lui de adevărat boier. 

Avea, din darul lui Dumnezeu, şi 
posibilitatea materială, şi inima largă 
de a-şi însuşi, cu eleganţa cuvenită, 
acest rol. 

Cu trecerea lui din viaţă. dispare 
figura cea mai caracteristică a Mun
ţilor Apuseni, şi un tip, care cine ştie 
dacă se va putea înlocui vreodată 
acolo: tipul boierului, cu inima de 
aur. 

AL Ciura 
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Două poete: Elena Dobroşinschi şi Irene Fleury 
Spuneam în articolul precedent că ni-

căiri nu se deschid tainele vieţii atât de larg 
şi de sincer ca în faţa miraculosului obiect, 
care este biroul de redacţie. Era deci fi
resc ca printre primii solicitatori la ospitali
tatea coloanelor ziarului „România Nouă" 
să fie şi sufletele tinere inspirate de poe
zie şi frământate de dorul de-a pune în 
versuri aceste inspiraţii. E drept că şi re
dacţia a fost prevenitoare şi chiar ademeni
toare în privinţa aceasta, deschizând chiar 
dela început rubrica „poeţilor basarabeni", 
susceptibilă de-a încuraja o apropiere de 
ziar a firilor poetice pentru primirea „con
sacrării talentului" sau pentru zdrobirea 
unor iluzii. 

Mari iluzii nu-şi făcuse redacţia în pri
vinţa alimentarei cu material poetic a 
acestei rubrici. Ne dădeam seama de situa
ţia generală a culturei în Basarabia şi 
nici în cazul cel mai optimist nu puteam 
crede, că în cei câţiva ani de cultură ro
mânească ar fi putut tineretul basarabean, 
căci de el era în primul rând vorba, să-şi 
însuşească, afară de cunoştinţele generale, 
limba dulce românească într'o aşa mă
sură cât este absolut necesară penfruca să 
se poată turna în formele ei rigide frămân
tările sufleteşti şi inspiraţiile poetice ale 
tinerilor basarabeni „născuţi poeţi" ca şi 
ceilalţi români din ţară şi din lumea 
largă. 

Prevederile noastre s'au adeverit, căci 
din noianul de „poezii" trimise abia am 
putut alege, cu multă Indulgenţă, câteva 
bucăţi spre publicare. Materialul primit nu 
numai că nu prezintă nici o valoare ar
tistică, dar nu avea nici cel puţin urmele 
de influinţă ale marilor autori, de care 
n'au scăpat nici cei mai de seamă poeţi 
la primele lor încercări. Lipsa aceasta de
notă, că tinerii „poeţi" basarabeni n'au ce
tit operele consacrate ale literaturei ro
mâne în măsura şi cu înţelegerea care în 
mod inevitabil provoacă imitarea lor. 

Printre autorii de versuri era însă şi un 
nume cunoscut din cartea recentă a d-lui 
Onisifor Ghibu „Dela Basarabia rusească 
la Basarabia românească." Era acela al 
domnişoarei Elena Dobroşinschi: In co
lecţia d-lui ,Ghibu d-şoara Dobroşinschi 
are vre-o 12 bucăţi în versuri şi vre-o 4 
bucăţi în proză, scrise în iarna din 1917-
1918 şi publicate tot în ziarul „România 
Nouă", care atunci a fost înfiinţat la Chi
şinău. 

Versurile din acea epocă ale tinerei în
văţătoare dela ţară au un conţinut exclu
siv patriotic şi afară de acest sentiment 
nu prezintă nici o calitate. Forma versu
rilor e obişnuită, uneori curgătoare, iar 
limba simplă şi fără imagini remarcabile. 
Mult mai bine se prezintă tânăra autoare 
în bucăţile ei de proză. In acestea se dis
ting rari calităţi de stil, de expresiune şi 
o bogată imaginaţie. Dar şi bucăţile în 
proză au subiecte cu caracter naţional-
patriotic. 

De atunci au trecut opt ani şi era inte
resant să constatăm progresul ce 1-a făcut 
d-şoara E. Dobroşinschi în acest restimp. 
La început s'a prezentat tot cu poezii, care 

difereau acum cu totul de cele publicate în 
1917/1918. Atunci fiica Basarabiei se in
spira direct din frământările acelor măreţe 
zile şi credem că şi-a luat singură cea mai 
bună răsplată când a scris: „Sunt foarte 
fericită, că am fost vrednică a-mi aduce 
şi eu partea mea cea neînsemnată pe al
tarul mândru al patriei". 

In cei opt ani din urmă talentul d-şoarei 
Dobroşinschi a suferit o transformare ra
dicală. Contactul direct cu noua literatură 
din Bucureşti şi neputinţa de-a. se orienta 
precis asupra diverselor curente ce se ma
nifestează în epoca de după răsboiu în 
vastul câmp al poeziei româneşti au in-
fluinţat, după părerea noastră, în sens 
rău asupra desvoltărei talentului poetic al 
tinerei poete basarabene. In loc de-a se 
desvolta în mod logic şi normal, păstrân-
du-şi fondul sufletesc din poeziile primei 
epoci, care se caracteriza prin o afirmare 
hotărîtă şi pozitivă a vieţii, sub influinţă 
unei anumite literaturi bucureştene, acest 
talent rustic şi pornit spre un idealism 
senin ca cerul dela ţară în lunile, frumoase 
de primăvară, a fost cuprins de sentimen
tul îndoielii şi melancoliei, la modă în 
ziua de azi. 

Poeziile trimise acum redacţiei . sunt, 
fără îndoială, mult superioare celor din 
trecut şi se constată un frumos progres 
atât în ceeace priveşte conţinutul lor cât 
şi în privinţa mijloacelor de exteriorizare. 
Ceea ce ni se pare însă nenatural în nou-
ile versuri ale d-şoarei Dobroşinschi este 
faptul, că se încearcă inocularea unor sen
timente mai mult imaginare decât reale pe 
un fond rustic, care ar suporta mai bine 
un decor lirico-idilic. 

Că acest fond sufletesc este cel adevărat 
al d-şoarei Dobroşinschi, care e şi azi tot 
învăţătoare la sate, ne-o învederează bu
căţile sale în proză. In creaţiunile acestea 
subiectivismul dispare cu totul şi însuşirile 
înăscute ale scriitoarei de talent se impun 
prin puterea lor sugestivă de o sinceră 
expresiune. Simbolizarea rustică, uşor de 
interpretat, care o găsim în bucăţile de 
proză din 1918, se preface acum, în bucă-
ţ '.e recente, într'un simbolism discret şi 
fin, abia • perceptibil. Schiţa „Sbuciumul 
undelor", publicată în „R. N.", e un splen
did exemplu pentru aceasta. 

D-şoara Elena Dobroşinschi a făcut dela 
1918 încoace un progres real şi dacă i s'ar 
da putinţa să iese din mediul de viaţă 
restrâns, în care trăeşte acum, credem că 
ar găsi mai uşor drumul cel adevărat pe 
care îl indică talentul său. să meargă, ca 
să poată deveni ceeace trebue să devină: 
o scriitoare basarabeană. 

Dacă în privinţa d-şoarei Dobroşinschi 
redacţia „R. N." a avut să verifice reali
zarea unei vechi promisiuni şi gradul pro
gresului atins, în privinţa d-şoarei Irene 
Fleury am avut chiar din primul moment 
o adevărată surpriză. 

într'o zi de pe la .mijlocul lunei Iunie 
vin la redacţie o doamnă şi o domnişoară. 
Era mama cu fiică-sa; aceasta în cea mai 
trandafirie vârstă de fată, cu doi ochi mari 
albaştri, cari sub genele lungi şi negre 

par şi mai mari. Fără multă introducere' 
domnişoara spune că a adus câteva poezii 
pentru ziar şi că mai are acasă încă multe, 
din care ne mai poate aduce dacă le gă
sim bune de publicat. Ca orice redactor 
care aruncă zilnic câte-o duzină de poezii 
la coşul cu hârtii, d. O. Ghibu privea scep
tic la manuscrisele cu un scris fin şi egal,, 
înclinat spre stânga. 

Hotărîtă să se impună şi să dovedească 
că poeziile sale nu sunt simple versuri de-
liceana, tânăra poetă recită pe de rost una 
din poeziile aduse. O poezie cât de proastă,, 
dacă e zisă bine, face oarecare impresie.. 
Iar tânăra poetă şi-a recitat poezia ca o 
adevărată artistă. După ce i-s'a promis, că. 
poeziile vor fi publicate, a plecat cu ma-
mă-sa. 

Autoarea versurilor lăsate pe biuroul re
dacţiei era d-şoara Irene Fleury. 

Rămaşi singuri am început să cetim cu; 
d. Ghibu poeziile. Dela primele strofe am 
fost frapaţi. 

„Nu pot să mai citesc! . . . 
„Tictacul monoton 
„Al unui ceas micuţ mă plictiseşte . .."" 

Şi totuşi 
„Gândul fuge, nu se mai opreşte" . . . 
Involuntar ne întrebam unde va fugi gân

dul acestei fetişcane, care numai impresie-
de plictiseală nu ne-a făcut? 

„De ce nu vreai să vii? 
„Şi unde eşti acum? 
„Eu cred că te atrag femei frumoase, 
„Şi muzică, şi flori, 
„Şi vinuri aurii 
„Şi mângâieri... şi vorbe mincinoase"... 

Am rămas nedumeriţi. Se poate, ca solul' 
rustic şi virgin al îndoliatei Basarabii să 
producă, aşa de curând, astfel de flori poe
tice? Nedumerirea creştea şi mai mult prin 
numele francez al acestei fiinţe, care spu
nea că este născută şi crescută în Basara
bia. 

După oarecare ezitări ne-am hotărît să 
publicăm din poeziile aduse. Fata s'a ţinut 
de cuvânt. Ne-a trimis după aceea şi alte 
poezii, iar mai târziu şi proză. Atât în 
versuri cât şi în proză se invedera un ta
lent mult promiţător. Un stil uşor, presă
rat de imagini frapante, o intelectualizare 
a subiectelor, care, mai cu seamă în bucă
ţile de proză, se îmbibează cu un roman
tism oriental — sunt însuşirile caracteris
tice ale acestor bucăţi literare. In ceeace 
a publicat până acum nu găsim nici o le
gătură cu solul Basarabiei şi cu sufletul 
blajin al moldovanului. 

Câteva greşeli, neînsemnate de limbă, gă
site de altfel la ,toţi basarabenii, presărate 
printre rândurile de o muzicalitate şi bo
găţie a expresiunilor alese şi literare, stâr
neau şi mai mult curiozitatea noastră faţă. 
de această enigmatică fiinţă cu nume fran
cez, rătăcită pe plaiurile moldoveneşti şi. 
devenită, fără să ne poată spune cineva 
din Chişinău cum, poetă română cu crea-
ţiuni în felul şi la nivelul celor mai mo
derne şi mai occidentale opere literare. 
Cu toată nota erotică a creaţiunilor ei, tâ
năra poetă ştie să dea acestui gen de poe
zie, atât de des şi de mult compromis, mai: 
cu seamă de femeile poete, o Jnfăţişare-
nouă, ca expresie. 
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8âTE-OB4ŞE-UEOTUNr 

Cum trăesc ţăranii noştri 
Dar ceeace a fost întâiu curiozitate a 

devenit mai târziu o obligaţie morală pen
tru noi, căci în faţa unor lucrări .literare 
de o valoare atât de distinsă, nu mai pu
team rămânea impasibili fără să cunoaştem 
.deaproape „biografia" enigmaticei noastre 
colaboratoare. Gu aceeaşi hotărâtă îndrăs-
neală de care a dat dovadă dânsa când a 
•venit la redacţie să solicite publicarea poe
ziilor sale, ne-am hotărît şi noi să-i cerem 

tcâteva „date biografice." Cu aceeaşi fran-
cheţă, cu care ne-a solicitat deschiderea 
coloanelor din ziar, ne-a spus ceea ce 
^doream să ştim. 

—• „Numele meu de Irâne Fleury nu 
•este un pseudonim, ci adevăratul meu nume 
de familie. Tatăl meu trăieşte în Chişinău 
-şi e inspector la o societate de asigurare. 
Bunicul meu din partea tatălui a fost fran-
'Cez, iar bunica poloneză. Ei aveau o mo
şie în Basarabia, pe care au vândut-o însă. 
La şcoală românească h'am umblat nici 
odată, dar de când am trecut la România 
am cetit foarte mult în româneşte. Din au
torii români am învăţat, pe cât a fost cu 
putinţă, limba literară. Moldoveneşte în-
văţesem însă dela mama mea, care e ori
ginară de peste Prut şi e nepoata poetului 
Vasile Alecsandri. Mama mamei ne po
vestea de multe ori despre Alecsandri şi ne 
recita din versurile lui. Mie însă nu-mi 
plac poeziile lui, căci prea sunt „dela 
tară", iar eu iubesc viaţa intelectualizată 
până la rafinerie." 

Destăinuirile acestea au clarificat din-
•tr'odată întreaga situaţie. Acum e uşor de 
înţeles de unde ne vin calităţile remarcate în 
bucăţile literare ale d-şoarei Irâne Fleury. 
Moştenitoare a geniului poetic al lui Ale
csandri şi a însuşirilor de rasă a celor două 
nobile naţiuni franceză şi poloneză, mol
doveanca noastră, care s'a adăpat în anii 
-ei de adolescenţă la cultura franceză, polo
neză şi rusă, nu se mai putea mulţumi cu 

. cântarea luncilor şi văilor din Basarabia, 
" cu toate că sunt tot atât de frumoase ca 

cele dela Mirceşti. Pentru aceasta d-şoara 
Irene Fleury nu va deveni o poetă basara
beană în sensul strict al cuvântului, dar 
avem puternice motive să credem că va 
deveni o glorie literară a Basarabiei. 

Ion Băilă 

BIBLIOGRAFIE 
Românii în America de Şerban Drutau 

şi Andrei Popovici. 
Puneţi umărul, darea de -seamă despre 

activitatea despărţământului Sibiu al 
„Ast-rei" în decursul anului 1925/26. 

Foame vândută de Paul Lafargue (Biblio
teca „Revistei Ideei.") 

Ciuma religioasă de Johann Most (Biblio
teca „Revistei Ideei.") 

Anuarul şcoalei de stat pentru -ucenici 
industriali -din Satu-Mare, anul 1925/26. 

Obârşia 
Apucăm dela Vata în direcţia nor

dică, pentru a butica (a da peste ceva) 
pe valea Tomeştilor în sus şi după 
două ore cu tră?ura ne oprim în satul 
cel mai îndepărtat, Obârşia. Este un 
sat al olarilor. In fiecare casă se gă
seşte instrumentul simplu, asemănător 
unei tocile, cu ajutorul căruia într'o zi 
un olar poate face, dacă nu întrerupe 
lucrul agricol, cam 50 oale, tăniere 
(bliduri, farfurii de pământ) ori oluri 
(ulcioare). Pământul cleios şi de bună 
calitate îl scot din hude (gropi) adânci 
ce prea adesea se surpă, iar smalţul 
se cumpără cu 100 lei 1 kgr. dela 
Baia-Mare. Vre-o 5—6 săteni fac co
merţul vaselor de lut, întreţin căruţă 
cu cai şi apar pe la toate târgurile, ne-
terriindu-se decât de concurenta ola
rilor din Săcuime. Olăritul este veni
tul principal, cu care-şi cumpără bu
calele. Pământul ce-1 are satul este 
cu totul insuficient (173 j . arător, 23 
grădină, 81 fâneată, 254 păşune, 1704 
pădure şi 51 j . neproductiv). Interio
rul caselor sărăcăcios. Oamenii sunt 
palizi ca însuş lutul pe care-1 trans
formă în vase. Partea cea mai mare a 
animalelor sunt caii şi caprele. Te-
reuul deluros şi puţin productiv. Satul 
strâns între drumuri rele. Şcoală nu 
este. Copiii merg la şcoală în satul 
vecin: Dobrpt. Jurnale nu se citesc. 
O biserică veche, fără preot. Podoa
bele din casă sunt rare. Goana după 
o bolovică (o jumătate măsură, cam 
11 şi jum. kgr.) de bucate este amar
nică . . . 

Dobrof 
Coborîm pe vale şi foarte aproape, 

nici doi chilometri, se găseşte iarăş 
un "tip curios de sat: al dogarilor (bu-
tarilor). In fiecare curte se înaltă gră
mezile de doage pentru butoaie şi spiţe 
pentru roate. Cam 400 bucăţi costă o 
miie lei. O spiţă de roată, bătută, costă 
5 lei. Apoi cu toţii lucrează la lustrui
tul penelor de lemn pentru spetele răz
boiului de ţesut, însuş primarul se în
deletniceşte cu curăţirea isteaţă a la
melor suptiri de lemn. Casele sunt mai 
moderne, cu târnaţ încăpător, .multe 
acoperite cu ţiglă. Localitatea are o in
dividualitate mai precisă. In casă ni 
se pune abros curat (măsărifă, aco
peritoare, faţă de masă). Găsim du
lapuri în cari se păstrează laptele 
şi alte vase, şi se numesc parsechiuri 
(pohârszek? = dulap de pahare). Cu 
toate că pământul este mai bun, totuş 
aproape toată lumea cumpără dela 

târguri cerealele necesare (dela Hăl-
magiu se cumpărau tocmai acum 4 
măsuri cucuruz cu 560 lei). Mulţi 
copii îşi fac singuri pălăriile din paiu 
de grâu, împletindu-1 cu dibăcie. In-
tr 'altă casă găsim o maşină de cusut. 
Dobrotul are 164 j . pământ arător, 12 
grădină, 68 fâneată, .71 păşune, 988 
pădure, 3 neproductive. 

Primarii, în afară de sediul notaria
telor, au biroul în casa lor proprie. 
Şcoala din Dobroţ este într'o casă par
ticulară, învăţător nu este. Anul tre
cut a venit un învăţător din Leaut, s'a 
îmbolnăvit însă de ochi şi anul acesta 
Obârşia şi Dobrotul au rămas complect 
fără şcoală. 

Pridvoarele sunt ici-colo artistic lu
crate, cu încrustări în lemn: este şi 
explicabil să fie aşa într 'un sat cu 
iscusiţi cioplitori de lemn. Cu cât în-
naintezi spre şes, cu atât traiul este 
mai uşor şi gustul artistic mai desvol-
tat. 

Nici Dobrotul nu-şi împlineşte nece
sităţile cu ceeace poate stoarce din pă
mânt. Banul pentru cumpăratul buca
telor le vine din vânzarea spetelor, bu-
tilor şi rofilor (fără rafuri). Lemnul fără 
noduri, de lucrat, îl cumpără. Pieţe de 
desfacere şi de aprovizionare sunt: 
Baia-de-Criş, Brad şi Hălmagiu. 

In sat sunt vre-o 15 ştiutori de carte. 
Pe vremuri satul avea patru preoţi, 
aslâzi nici unul. Din sat au ieşit un 
teolog şi actualmente sunt 2 elevi de 
liceu. In câte un exemplar sosesc foile 
Lumina satelor şi Libertatea, iar pri
măriei îi vine Dreptatea. 

Dintre animale, caprele sunt mai 
cultivate, pentru lapte. Articole mă
runte se găsesc într'o boltă aliată cu o 
cârciumă. 

In ce priveşte revendicările, oamenii 
ne spun: „păşune avem, pădure avem, 
drumuri avem", doar atâta pretind ca 
cei din Obârşia să le ajute la întreţi
nerea drumului vicinal de 2 km. dela 
Dobrot la L e a u t . . . 

Terenul se desfăşoară în pante blânde 
pe malurile unei vâlcele, pe coline şi 
dealuri îmbrăcate în păduri tinere, 
până în apropierea luncilor mănoase 
ale văii Crişului-Alb. 

In satul Leauţ ce vine în cursul 
apei sunt vestiţi rotarii. Leauţ şi Tiu-
leşi sunt însă sărace. Mai bine situat 
este Tomeşti unde este sediul notarului 
cercual şi Şteia cu gospodării bine în
chegate. Ici-colo câte un „american' ' , 
român fost în America, îşi face casă 
modernă, cu padimentul podit în scân-
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dură, altul cumpără casă la drum în 
Cărăstău şi pământ cu un preţ băgatei. 
Sunt însă alţii care îşi mistuie econo
miile în chefuri fără sfârşit, ca acela 
pe care-1 întâlnim, mort de beat într'o 
căruţă în drumul spre Rişculita. 

Cruci înalte de câţiva metri, de piatră 
ori lemn, amintesc la distante scurte 
ceremoniile de Rusalii când preoţii fac 
slujbe la ţarină să îndrepte Dumnezeu 
vremea şi să dea recoltă îmbelşugată. 

Rişculita 
Din Baia-de-Criş luăm o altă vale, 

a Dârjanii, cu natura prietenească a te
renurilor puţin ridicate, a ogoarelor ro
ditoare şi livezilor proaspete de grăsi
mea ierburilor. Trecem prin Rişca cu 
două vărării şi cu o cultură mai siste
matică de grădinărit; din sat au plecat 
la şcoli vre-o 25 inşi, unii ajungând la 
bune situaţii publice încă înainte de 
răsboiu. Nu ne oprim în Rişculita de
cât la întoarcerea dintr'o excursie pe
destră la podul minunat al Grohotului, 
dupăce ani traversat un deal mare 
adâncindu-ne într'o vale cu natură săl
batică şi mirosind a pustietate. 

Rişculita este un sat concentrat de 
case ce vorbesc de o gospădărie bine 
orânduită. Casele, aşezate pe o bază în-
năltată chiar la 2 metri ce adăposteşte 
pivniţa, au un front îngust de stradă 
însă se deşiră în lung spre curte, apă
rate de pridvorul cu vedere deschisă 
asupra satului. Este sediul notariatului 
foarte întins care cuprinde cele mai îm
prăştiate comune (Grohot, Tomnatec, 
Bulzeşti) ce-şi resfiră hotarele până în 
vârful Găinei. Sunt 210 case cu 1155 
suflete şi o suprafaţă de 3855 jugăre. 
Toţi locuitorii Rişculiţei se îndeletnicesc 
cu spătăritul. într'o curte vre-o patru 
femei şi câţi-va copii stau de vorbă şi 
curăţă cu un cuţit încovoiat bucăţile 
subţiri şi flexibile de lemn, dinţii din 
cari se compune o spată: de genunche 
îşi leagă o bucată groasă de talpă pe 
care potrivesc dinţii şi le dă forma de
finitivă. Aici nimeni nu stă degeaba şi 
orice pausă a muncii câmpului este în
trebuinţată pentru a spori spetele, 
strâns legate cu sfoară unsă cu răşină. 
O familie de 5—6 membri capabili să 
lucreze la spete (dela 13 ani în sas) 
poate isprăvi într'un an cel mult 3 tăr-
haturi (legături mari, sarcini, greutăţi 
ce conţin cam 120—150 spete; tărhat 
= acuzativul unguresc dela teher, po
vară), pe lângă munca pământului. 

Spetele sunt apoi comercializate. 
Cinci-şase locuitori pleacă în ţară cu 
tărhaturile, în Banat şi în vechiul re
gat (încă din vreme de pace), pentru 
a le desface cu maximul de profit. 
Câţiva (cel puţin doi) pleacă cu regu
laritate în fiecare an în Iugoslavia şi 

vând spetele foarte bine, pe valea Ti-
mocului unde vorbesc cu românii de 
acolo şi se înţeleg bine; în Serbia li 
se îngăduie să stea numai zece zile şi 
sunt nevoiţi a dormi în hoteluri; aduc 
acasă cam 20—30000 lei din Valea Ti-
mocului. 

Fiecare curte are multe iortoane 
(supraedificatele cu acareturile lor) 
grajduri, şură, cuptorişte, cămară pen
tru ţoale şi alimente. Oamenii sunt 
foarte vioi şi gata de alergătură pentru 
a-şi asigura traiul. Dela Baia-de-Criş 
au cumpărat măsura de grâu cu 240 
lei, iar pe cea de cucuruz cu 125 lei. 
Ştergare frumoase împodobesc icoa
nele. Articolele ce se găsesc în prăvă
lie trădează exigenţele mai înmulţite 
economice şi culturale ale populaţiei. 
Sunt mai multe cârciume, una foarte 
încăpătoare şi modernă. 

Rişculita are biserică frumoasă şi 
şcoală cu doi învăţători şi 130 elevi. 
Vin foile Patria, Cuvântul, Libertatea 
şi Lumea şi ţara. 

Cărăstău 
Localitatea se întinde pe malul 

stâng al Crişului-Alb între Baia-de-
Criş şi Vaţa-de-jos şi aparţine notaria
tului Birtir. Are 121 case cu 497 su
flete, 434 j . arător, 440 j . păşune şi 660 
j . pădure. Aşezat pe şes, satul este 
adunat, cu uliţi regulate şi ogrăzi solid 
împrejmuite cu garduri înalte. 

Caracteristica Cărăstăului este, că 
oamenii au cunoscut încă din timp de 
pace o însoţire de credit, deci şi-au dat 
seama mai bine de ce însemnează ba
nul economisit în gospodăria lor. 

Interioarele sunt ordonate şi bumba
cul este utilizat în măsură mai mare 
pe lângă tortul de cânepă şi lână. To-
tuş mizeria este mare şi puţine familii 
sunt în stare a-şi duce o independenţă 
materială, fără a se vedea nevoiţi să 
ia drumul nesigur al zilerilor ce-şi 
oferă braţele oricui. 

Pacostea satului este de multeori,'în
deosebi în anul acesta, Crişul. Revăr
sările de Crăciun şi cele recente au ni
micit „grădina", adică o întindere 
sfârticată în parcele infime lângă apă 
pentru toată lumea, precum şi alte 
ogoare au fost înecate. 

Cărăstăul este satul-tip de pe malul 
Crişului-Alb expus nu numai inunda
ţiilor, ci şi secătuirei complecte a ţa
rinei din cauza nisipului galben ce-1 
depun necontenit în alvia sa şteam-
purile curăţitoare de aur ale minei 
„Mica" (Ruda celor 12 Apostoli dela 
Brad). Acest nisip se numeşte ţâfă şi 
conţine materii cari ard orice vegeta
ţie, începând cu Bradul, Cărăstăul face 
parte din şireagul de sate până la 
Vata, cari în fiecare an au pornit pro

cese şi au fost despăgubite încă în era 
ungurească pentru paguba ce li se face 
cu depunerea straturilor de tâfă. Sta
tul ungar obligase Ruda 12 Apostoli 
să Introducă instalaţiile necesare re
ţinerii ţâfei, dupăce este cules şlicul, 
în rezervoare mari; rezervoarele fuse
seră comandate de către societatea au
riferă încă sub vechiul regim, însă n'au 
mai sosit, — iar sub regim românesc, 
întrând o serie de potentaţi în consi
liul de administraţie al „Micei" este 
cu totul de prisos orice instalaţie, căci 
„Mica" este atotputernică şi mai pre
sus de justiţie . . . Cărăstăul primeşte 
13.000 lei despăgubire anuală dela 
„Mica", — sumă bagatelă. Odată a în
cercat un ţăran din Birtin să ceară 
despăgubire pentru ţarina pustiită de 
ţâfă, însă avocatul său n'a reuşit şi a 
trebuit să vândă un viţel ca să susţină 
cheltuielile avocatului... 

Sunt două cârciume, doi fierari, două. 
prăvălii, 8—10 lemnari, 2 zidari. 

Cărăstăul are biserică şi şcoală cu 
53 elevi. Aproape toţi ştiu citi. Se ci
tesc foile Libertatea şi Frăţia. Mai are o 
bibliotecă parohială de 78 volume. Oa
menii au nevoie de întregirea păşunilor 
şi pădurilor comunale. 

Lunca 
Satul are 139 case cu 536 suflete şi 

este aşezat la poalele munţilor din 
stânga văii Crişului-Alb, risipindu-se 
în mod inegal pe o distantă mare. Eco-
nomiceşte este bine înzestrat, căci are 
870 j . pământ arător, 174 j . păşune şi 
765 j . pădure. Locuitorii s'au înstăpâ
nit, prin împroprietărire, asupra dome
niului absenteistului Kovâcs, al cărui 
castel a fost incendiat în revoluţia din 
1918. 

Cea mai mare proprietate din sat este 
de 70 j . (unica), sub 20 j . sunt puţine 
proprietăţi, iar media generală este de 
2—3—4 j . Cercetează târgurile din 
Baia-de-Criş şi Brad, unde duc porci, 
vite, paseri, lapte, smântână şi verde
ţuri. Există numai o cârciumă, fără 
prăvălie. Meseriaşi sunt: un fierar şi 
un pantofar. In sat se găsesc două ma
şini de treerat. Sunt mulţi pietrari cari 
fac cruci, 2 lucrează în piatră, taie 
găuri pentru strânsul apei şi fac Ţâş
nite de piatră. 

Se tem de noi, ca nu cumva să fim 
dintre aceia cari putem „schimba por
ţiile", dările. 

Casele fiind presărate la distanţe 
mari, o distincţie a satului este, că 
lângă casă se găsesc într'una bătătura, 
grădina de flori şi pomi, precum şi ară
tura, într'un singur complex. Este bătă
tor la ochi numărul mare de case noui. 
Interioarele foarte curate. Ferestre du
ble ornate cu chindee. La prescurăriţă 
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găsim şifoner cu rufărie estetic aran
jată înăuntru, iar deasupra multe pa
hare, măsăriţa (fata de masă) albă fru
mos ţesută cu betele negre şi dungi al
bastre şi galbene; pe un alt dulap multe 
valuri de măsărite ţesute în casă şi va
luri de saci de moară; la ferestre — 
perdele albe; bucătăria este afară de 
casă, într'o clădire aparte. Intr 'un târ-
nat ne răcorim într'o filigorie (foişor). 
Fetele poartă oprege ca în Banat şi 
laibăre de târg. Cuptoriştea cuprinde 
ici-colo, pe lângă cuptorul de pâine, 
spălătoria şi bucătăria. Aproape fiecare 
casă îşi are fântâna adânc săpată şi 
ziduită cu piatră. Vatra este de pome-
steală (lut gol uscat) aproape peste 
tot. Pe paturi lepedee (cearşafuri) de • 
lână, în pat saltea, foarte adesea. 

In ce priveşte hrana, o familie nu se 
îndestuleşte cu o măsură de bucate la 
săptămână. Vacă cu lapte aproape la 
fiecare casă. Oi şi capre — puţine. 
Proletarii merg la lucru în sat sau la 
minele de cărbuni dela Ţebea. 

îmbrăcămintea: femeile cumpără ro
chii de târg, chişcănee (cârpe de 
cap, dela keszkenyo? ung.) şi ghete. 

Lunca are biserică veche şi şcoală în 
local cu chirie cu 76 elevi (30 cerce
tează cursurile) şi un învăţător. Ştiutori 
de carte sunt mulţi şi au abonate foile: 
Lumea şi tara, Libertatea, Lumina sa
telor şi Frăţia. Din sat au ieşit un avo
cat, un învăţător şi sunt cinci băieţi la 
liceu. 

Sătenii cer şcoală nouă de stat şi 
păşune. 

Feciorii şi tinerii însuraţi fac joc de
stul de des la cârciuma din sat, iar une
ori nedea, adică joc comun al mai mul
tor sate la un loc. 

Baia-de-Criş 
Sediul plasei „Avram Iancu". Plasa 

are un administrator dihaciu, un carac
ter integru şi bun gospodar, care mi-a 
înlesnit toate drumurile pentru a putea 
scormoni cât mai adânc în inima rea
lităţilor materiale şi sufleteşti. Graţie 
iniţiativei inimoase a d-lui primpretor 
N. Turucu s'a ridicat, în 1924, cel din-
tâiu bust al lui Avram Iancu în acea
stă localitate, datorit sculptorului Me-
drea. Ritmul însuş al mişcărilor inte
lectuale este dat aici de către admini
straţia noastră de stat. 

Fosta capitală a judeţului Zărand, 
are 201 case cu 734 suflete, 508 j . culti-

^vabil, 147 j . păşune, 351 j .pădure şi 161 
j . de altă natură. 50% din populaţie 
sunt români. Baia-de-Criş are o bancă 
de Credit cu 1 mii. capital, o coopera
tivă de mărfuri cu 120.000 lei capital, 
trei prăvălii româneşti, trei ungureşti, 
1 nemţească şi două evreeşti, o între
prindere de exploatare a lemnului: 

„Zarandul" trecută acum în mâini ro
mâneşti. Există două cârciume cu bre
vet, iar trei fără brevet ale preoţilor 
Indrei şi Tisu din Ţebea. Meseriaşi: doi 
măcelari, doi frizeri, un fierar, un tâm
plar, un pantofar, trei ateliere meca
nice, trei biurouri avocaţiale, doi medici 
şi un notar public. Oficii de stat: jude
cătorie de ocol, pretură, perceptorat şi 
ocol silvic. 

Baia-de-Criş are patru biserici cu pa
tru cimitire, o şcoală românească pri
mară de stat cu 3 învăţători şi 120 
elevi, o şcoală confesională romano-
catolică şi o şcoală de arte şi meserii a 
statului care-şi clădeşte un edificiu nou. 

Comuna este canalizată. Are piaţă 
săptămânală. Importanţă mare econo
mică are mai ales pentru târgul vestit 
de porci — cum s'a putut vedea din 
descrierile satelor. 

Curăţenia străzilor şi modernitatea 
apartamentelor dau Băiei-de-Criş o ati-
tidine de oraş. 

Pe zidul casei (refăcute) în care s'a 
născut Avram Iancu este pusă o placă 
comemorativă cu prilejul serbărilor 
centenarului în 1924. 

Intelectualii tineri dau avânt tuturor 
mişcărilor culturale, au biblioteci par
ticulare şi citesc ziarele şi publicaţiile 
mari din ţară. 

Ţebea 
Unificată administrativ cu Baia, şi 

în imediată apropiere este comuna pu
ternică românească Ţebea, anunţată 
din depărtare de biserica falnică în al 
cărei cimitir supt gorunul lui Horia sunt 
mormintele lui Avram Iancu şi ale tri
bunilor Balint şi Grozea. Lângă cimi
tirul împrejmuit cu zid este o „casă 
naţională" fără nici un scop naţional 
dealtfel, căci nu este acolo nici biblio
tecă, nici sală de lectură, nici vre-un 
muzeu. In ea se fac doar petreceri şi 
se consumă mult alcool. Ce justifică 
existenţa unei inutilităţi ca această 
aşa zisă casă naţională? Adică este mai 
mult decât o inutilitate: este o pepi
nieră de alcoolism. Comuna Ţebea 
este bine situată, materialiceşte, în 
comparaţie cu celelalte comune ale 
plasei, căci pe lângă populaţia sa de 
1169 suflete (336 case) ea dispune de 
1074 j . pământ arător. Majoritatea ca
selor grăeşte elocvent despre această 
bunăstare. Multe case sunt înălţate 
pe o bază solidă şi ridicată binişor, 
astfel că îţi dă aparenţa etajului. ln-
lăuntru multă podoabă şi curăţenie, 
în curte grămadă de unelte agricole. 
La târgurile din Baia şi Brad duc 
lapte, smântână, zămăschişe, ouă, 
fructe, verdeţuri şi cumpără, mai bine 
de jumătate satul, grâu şi cucuruz. 
Muncitorii cu ziua lucrează în mina 

de cărbune de aici, însă cu plată foarte 
puţină: între 1000—3000 lunar; mulţi 
se bucură pentru aşa numita „măgă-
zină" (favoarea de a cumpăra făină şi 
clisă-slănină cu un preţ foarte redus). 

Şcoala are doi învăţători cu 80 elevi, 
iar biserica doi preoţi foarte bogaţi, 
proprietari de cârciume, prăvălii şi 
alte întreprinderi în Ţebea şi Baia-de-
Criş. Cum se potrivesc altarul cu câr
ciuma, predica cu alcoolismul? Poate 
că este un caz unic în toată ţara asta, 
ca servitori ai lui Dumnezeu să se an
gajeze deschis şi în profida autorităţi
lor în slujba Mamonului. 

Ţebea a dat peste 30 cărturari, din
tre cari profesori, preoţi, judecători, 
notari ş. a. In curţi găsim două maşini 
de treerat (una cumpărată cu 120.000 
lei). Sunt apoi cazane de fiert vinars. 
Nişte meseriaşi, înre cari covaci (co
vaci, fierari).. , 

Perspective economice şi sociale 
Unitatea administrativă a plasei „Avram 

Iancu", corespunde unităţii economice 
şi geografice: necesităţile văilor Ribitei, 
Tomeştiloi, Ciunganulni, Ponorului, Gri
sului sunt deservite de centrul Baia-de-
Criş în cea mai largă măsură. Vârfurile 
unităţii geografice sunt Găina (1486 m.), 
Măgnreana şi Caraciul. 

1. Nevoile plasei. — Nevoile cardinale 
şi imediate, ale plasei sunt: construirea 
drumurilor RişcnliţarBulzeşti şi Bulzesţi-
Tomnatic-Grohot, repararea drumurilor 
Vata-Cinngani şi Ribita-Jnnc şi edificarea 
unui pod nou la Vata peste Criş. 

2. Lipsa de lucru. — Examenul amă
nunţit al satelor din plasă apoi ne-a desco
perit rănile sociale: populaţia tânjeşte dy» 
cauza lipsei de lucru; cel puţin. 50 din 
locuitorii plasei „Avram Iancu" caută cu 
desnădejde ocaziune de muncă, îşi oferă 
cu disperare braţele şi sunt gata a lua dru
murile în cele patru părţi ale lumii pen
tru o bucată de pâine. Calitativ pământul 
este clasificat în categoria VII—VIII, deci 
cu-greu se poate stoarce un rod bun- Tra
iul este al unei vieţi de vegetarieni. 

3. Nu sunt şcoli. — Primitivism, nesigu
ranţă şi lipsă de lumină: din 34 comune 
ale plasei sunt 14 fără şcoală. Sunt loca
luri de şcoală numai acolo unde sătenii 
an acceptat limba maghiară de predare, 
însă cei cari au refuzat vitejeşte să pri-
miască în satul lor şcoala ungurească sunt 
jertfiţi, în plină tară românească, întune
ricului. 

4. Se cere întregirea păşunatului şi pădu-
rei, — căci sistemul, ca fiecare'casă să-şi 
aibă imaş nimiceşte creşterea aniJttalelor. 

5. Reglementarea transporturilor. — 
Viata este foarte scumpă, din cauza circu
laţiei anevoioase a articolelor de piaţă, O 
construire a liniei ferate lieva-Brait şl a 
podurilor ar provoca o scădere q preţului 
alimentelor şi mărfurilor cu cel puţin 20%. 
Podul dala Vaţa-de-joş costă 400.000 lei şi 
este foarte necesar. 

6. Nămolul Crişului-Alb, — straturile de 
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tâfă distrnge, cn oiravniile Ini, vegetaţia, 
omoară peştii şi îmbolnăveşte vitele — 
— cum s'a pntnt constata adesea. Aceasta 
este o problemă esenţială a ţinutului: să 
se constate în mod imparţial nn cnmva este 
întemeiată bănniala populaţiei că depozi
tele de tâiă ridică alvia Grisului şi pro
voacă innndările, căci niciodată n'an fost 
innndafii atât de dezastruoase ca în vremea 
din nrmă. Soc. „Mica" să fie constrânsă sau 
să consimtă de bnnă voie a-şi introduce in
stalaţiile de cernere a ţâfei, a da despăgu
biri reale pentru pagubele pricinnite şi 
a regula alvia Grişnlni. 

7. Alcoolismul. — Este posibil ca preoţi 
cn cârciumele în frnnte, la răscrucile dru
murilor şi în centrele pieţelor să braveze 
autorităţile şi să susţină cârciumele fără 
brevet, numai pentrucă snnt susţinuţi de 
potentaţi politici? Avem sau nn autoritate 
bisericească şi de stat, sau o declarăm li
chidată şi proclamăm anarhia făţişe? Apoi 
este sau nu adevărat, că alcoolul este sus
ţinut de însăş mizeria neagră a locuitorilor 
cari vor să-şi amorţiască grijile pe nn ceas 
cu otrava spirtului de bucate al fabricei 
dela Gurahonţ? 

8. Judeţul Zărandului? — Se face ne
cesară o nouă unitate administrativă mai 
mare, care să corespundă nevoilor econo
mice ale populaţiei din munţii metalici şi 
apuseni şi de pe văile Grisului şi Arie-
şului. E nevoie de nn regim aparte admini
strativ pentru a rezolvi problemele specifice 
ale regiunei acesteia, unde din cauza mize
riei, au clocotit totdeauna vulcani în sufle
tele oamenilor şi s'au croit răscoale. Fie 
acesta un judeţ al Zărandului, dar poate 
mai de grabă unul al întregului acestuia 
geografic şi economic. 

9. Asemănări cu Banatul. — Populaţia de 
aici se aseamănă mult, în port şi vorbă, 
cit cea a Banatului, ca o dovadă a unităţii 
sufleteşti a acestui popor. Forma îmbrăcă
mintei şi numirile pene (flori), tăniere (far
furii), ol (ulcior), mojer (piuliţă), cergă 
(covor), pârlău (vas de spălat rufele), co
tarea şi hambar, câncee (vas de apă), 
crumpene, grumpiri (boabe, cartofi), chin-
dee (ştergare), curechiu (varză), covaci (fie
rar), târnaţ (pridvor, coridor, terasă), ior-
toane (sălaşe, snpraedificate), spor (maşină 
de fiert), a se sgodi (a se brodi, nimeri), 
sigur (must acru de poame), măştioae (mamă 
maşteră), cuptorul cu elementele lui: un-
gheţ, camniţă, budureţ, băbură şi bediug 
(tnciu), şi aţte numiri sunt identice, sau 
asemănătoare cu ale bănăţeanului. Pronun
ţarea înmuiată a cuvintelor şi bunătatea 
încă apropie pe cei de aici de bănăţeni. 
Sunt însă mai săraci şi mai neajutoraţi 
10. Puterea asociaţiei.— Este foarte riscant 

a propune soluţii. Dar ele se pot găsi cu 
siguranţă în spiritul veacului nostru de 
asociere. Un om singur puţin lucru poate 
face. Nici Iisus Hristos n'ar fi izbândit 
fără asocierea cu cei 12 tovarăşi. Adevăraţii 
prieteni şi democraţi ai poporului nu pot li 
decât aceia, cari ştiu să adune pe oameni 
în asociaţii, însoţiri de credit, cooperative 
de desfacere şi producţie, în societăţi, asi
gurări de vite (cum a remarcat ţăranul din 

Vata). Numai aici este salvarea. Nici smul
gerea populaţiei dela vetrele ei, nici încer
cări himerice de a o ferici prin binefaceri 
vremelnice, ci numai munca braţelor 
unite ne pot da o ţărănime însdrăvenită. 

Numai această cale o putem recomanda: 
pentru a scăpa de sub tirania mizeriei, a 
alcoolismului şi a incultnrei. Este unica 
mare concluzie şi soluţie ce mi-o permit 

Ion Clopoţel 

Un izvor de sănătate: Colibiţa 
De câţiva ani se vorbeşte mereu la noi 

despre o campanie împotriva bolilor so
ciale, cari slăbesc zi cu zi, an cu an orga
nismul fizic al naţiunii cu o perseverantă 
sistematică. Dintre ele, tuberculoza pare a 
fi cea mai ameninţătoare prin numărul 
victimelor, pe cari le seceră neîncetat. Căci 
pentru ea nu există anotimp de repaus, ci 
secerişul ei durează fără întrerupere, cu 
un spor crescând după o normă fiziologică, 
care învaţă că exerciţiul întăreşte func
ţiunea. 

Dar vorbele sunt prea vremelnice şi dacă 
strigătele exprimate prin organe de publici
stică sau prin conferinţe au putut provoca 
— şi aceasta numai într'o măsură redusă— 
o atenţie mai deşteaptă la cei sănătoşi, 
pentru prevenirea bolii, ele n'au putut mân
tui pe cei predispuşi sau chiar stăpâniţi de 
puterea ei tiranică, n'au putut pune stavilă 
ravagiilor ei înfricoşetoare. Căci pentru 
aceasta se cere trecerea dela vorbe la fapte. 
Pentru aceasta . se cere crearea tuturor 
acelor instituţii, cari după concepţia ac
tuală a ştiinţii medicale sunt singure ca
pabile să facă opoziţie progresului bolii. 
Iar aici stă greutatea. Ne-am obişnuit 
să încheiem orice discuţie asupra unor in
stituţii necesare cu stereotipa constatare a 
lipsei mijloacelor materiale. Resemnarea 
strămoşească, învăţată încă din epoca nă
vălirii barbarilor, când puhoiului de rău nu 
i-se putea rezista, pare a fi epilogul necesar 
al tuturor proiectelor bineîntenţionate. 

Iată însă că o voinţă hotărîtă învinge 
orice piedecă, o dragoste puternică, în 
stare să provoace spiritul de sacrificiu, în-, 
lătură din calea mântuirii şi bolovanul lip
sei de mijloace materiale! 

O societate de doamne din oraşul nostru 
întreţine acum în al Cincilea an un Sana-
tor pentru tuberculoşi pe valea Bistricioa-
rei, în comuna Colibiţa. 

Societatea, cu numele adecvat menirii 
ei: „Caritatea", s'a născut dintr'un entu
ziasm bine plasat şi şi-a înscris în fruntea 
programului ei de activitate, când d-na Oli
via V. Deleu a preluat conducerea socie
tăţii, combaterea tuberculozei. De atunci 
a deschis Sanatorul dela Colibiţa, pe un 
teren, pe care nu-1 stăpânea încă în deplină 
proprietate şi în cei cinci ani trecuţi până 
acum a ocrotit acolo sute de copii şi de ti
neri, dându-le putinţa să-şi recapete pute
rile pierdute printr'o muncă prea încordată, 
sau altora redându-le într'adevăr sănătatea, 
pe care erau gata să o piardă pentru totdea
una, prinşi fiind în mrejele tuberculozei. 

Dar societate este de „caritate". Ea nu 
urmăreşte scopuri de îmbogăţire, după cum 
nu ţinteşte (spre exemplu) eligibilitatea 
membrelor ei în Parlament, pentru satisfa
cerea unei vanităţi la modă astăzi în cor
pul ambelor sexe umane. La temelia ei stă 

ideea de sacrificiu. Această idee îndeamnă 
pe membrele societăţii ca, dupăce şi-au: 
aruncat obolul propriu în cassa ei, să alerge 
la instituţiile financiare şi economice sau. 
la particulari înstăriţi după un ajutor, care' 
uneori nu depăşeşte preţul unei perechi de 
pantofi de pânză, ş'apoi să aranjeze festiva
luri, conferinţe şi serate, al căror venit, 
se varsă în aceeaşi cassă. 

Societatea „Caritatea" a eliminat din sta
tutul existenţii ei capitolul banchetelor, — 
capitolul favorit al multora din societăţile-
noastre de binefacere cu reputaţie. Şi astfel 
prin muncă şi sacrificiu, cu concursul bine
voitorilor ei, cari plimbă prin cercul cunoscu
ţilor lor câte o listă de subscripţie, la cari se-
alătură listele de subscripţie din recuno
ştinţă, ale celor ce s'au împărtăşit odată de 
binefacerile ei, societatea „Colibiţa" între
ţine fără nici o taxă, ori cu o taxă redusă 
un număr de elevi şi studenţi săraci sau.' 
chiar orfani la isvorul de sănătate, care^ 
este Sanatorul dela Colibiţa. Căci acesta 
este scopul ei propriu: mântuirea din ghia-
rele morţii a celor .lipsiţi de putinţa de a se. 
ajuta singuri. 

Iată fapta cea mare! 

Şi cine a avut prilejul să treacă pe la, 
Colibiţa nu poate rezista unui sentiment 
de admiraţie faţă de această muncă de sa
crificiu. O statistică alăturată raportului 
despre activitatea societăţii în anul 1925 
arată că în cursul celor trei luni din vara-, 
trecută Sanatorul „Caritatea" a adăpostit. 
120 de elevi şi studenţi fără nici o taxă şi 
185 de elevi şi studenţi cu o taxă redusă 
de 50 sau 60 de lei la zi. Trei sute de ne
ajutoraţi, nu din vina lor personală, în
treţinuţi cu un regim de supraalimentaţie, 
în ambianţa binefăcătoare a aerului cu 
parfum de brad, dominat de razele pătrun
zătoare ale soarelui de vară, la care se 
adaugă influenţa morală a grijii părinteşti,, 
cu care îi învredniceşte neobosita prezi-
•dentă a societăţii — nelipsită în timpul 
sezonului dela Sanator — d-na Olivia 
Deleu, numită „Mama noastră" de toată, 
comunitatea, precum şi directoara Sanato-
rului, d-na Viorica Coruţiu. 

Intelectuali vrâstnici, ca ing. Protopo-
pescu din Bucureşti, văzând această faptă 
şi apreciind-o, au promis că vor face apel 
la „aleşii poporului", ca să renunţe la 
diurna de pe o zi în favorul Sanatorului 
„Carităţii". Pentrucă d-na Deleu socoteşte 
fapta de până acum numai un început. Iar 
pentru a duce la îndeplinire acest început 
n'ajunge obolul efemer al unor simpli par
ticulari. Se simte lipsa unui ajutor mai 
mare, care se aşteaptă în rândul întâi dela 
Stat. Statul singur poate dispune de mij^ 
loace suficiente pentru o lucrare în stiL 
mare la Colibiţa. 
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„Caritatea" dispune pana acum de o 
singură clădire acolo şi aceea nu destul de 
solidă. Ca să nu refuze pe atâţia, cari îi 
solicitau ocrotirea, a mai închiriat o casă 
vecină, cu o chirie prea urcată, deşi casa 
iasă ploaia să străbată până în odăile 
strâmte în care se îmbulzesc câte 5—6 
paturi. Este necesară construirea a două 
pavilioane mari, pentru băieţi şi pentru 
fete, ca să poată fi împărtăşiţi de binefa
cerile aerului şi tratamentului de acolo cât 

Coasta 
D-l Vâlsan a scos înfcr'o broşură de 

sine stătătoare „Coasta de argint" (iSo-
cec 1926), comunicare făcută într'o şe
dinţă a societăţii de geografie şi tipărită 
întâiu în buletinul acelei societăţi. E bine 
că a fost ruptă de-acolo. Intre asprele 
contribuţii de specialitate se găsea în-
tr'adevăr ca văile fără iarnă şi malurile 
cu smochini despre care vorbeşte, în ţăr
mul* trist, cu surpături de lut, cu vifore 
şi bufniţe, al Dohrogei. O singură buf
niţă a luat cu sine şi aici, dar aceea e a 
Minervoi! maştera bunului stil. 

II văd încă pe d-l Vâlsan citind, în 
seara aceea din sala rotundă a Fundaţiei 
Oarol plină de fracuri. Trecerea de mare 
geograf şi tinereţea, pe care atâţia din 
cei de faţă trebuiau să i-o recunoască, 
înduplecau la îngăduinţă. Altminteri de
stui ar fi găsit că atâta căldură si cu
loare se potrivesc numai greu cu o şe
dinţă a unei societăţi de oameni de ştiin
ţă, care tocmai pemitrucă a păcătuit dela 
naştere prin descrieri minunate, de nimic 
nu se fereşte mai ou grijă. Regele as
culta. 

îmbrăcat în alb, în uniforma de mari
nar, ochii lui se făceau câteodată mici, 
ca să vadă par'că dincolo de sală şi de 
-adunarea protocolară ou decoraţii Che
mări ale unui unghiu de Mare lără sea
măn de frumos treceau prin aer, cu bă-
tae sărată de val şi ou ţipăt de pescă
ruşi. Un pavilion scuitarat de vânt şi ste-
gulaţe nenuimăirate d|e semtalalie întinse 
între catarge se alegeau şi se risipeau în 
jocul de lumini electrice ale tavanului 
de sticlă. Regele era atunci un amiral pe 
•o punte de vas şi {Jeotrge Vâlsan un cro
nicar al Mării româneşti, şi uneori un 
bard al ei, care-i cânta de aproape fru-
jnuseţile, omului în alb dela comandă. 

Eu mi-aduceam aminte o vorbă a pro
fesorului de-aoum, din zilele călătoriei 
lui de desăvârşire în străinătate. Era la 
Berlin, poate prin 1913. Ne mai găseam 
pe-acea vreme acolo geografi români, 
unii în treacăt făcând cartografii©, mai 
uşor de dus la capăt în câteva semestre, 
alţii adulmecând şi unul singur aşezat 
cu temem, căzut fiind la mare dragoste 
pentru metoda şi seriozitatea nemţească. 
I-a fost dat acestuia să lucreze mai apoi 
într'un mediu care i se potriveşte, la uni
versitatea noastră cu spirit şi tradiţie 
.germană mai autentice. 

Se poate închipui atunci ce adevărată 

mai mulţi solicitatori. Iar aceasta numai cu 
concursul Statului s'ar putea face. 

Statul se găseşte acum în alternativa de 
a fi binecuvântat de sutele de tineri, cari 
ar putea fi salvaţi prin intervenţia lui din 
ghiarele celei mai nemiloase boli, sau de 
a fi blestemat de aceiaşi tineri, lipsiţi de 
această ocrotire şi lăsaţi peirii, dacă nu 
răspunde la strigătul după ajutor al „Ca
rităţii". Să aleagă! 

Olimpiii Boitoş 

CRONICA LITERARĂ 

de argint 
era uimirea lui, pe care nu se mai ferea 
«ă mio arate, la plângerea lui Vâlsan că 
pe bulevardele Berlinului i-e dor de un 
bragagiu trecând prin piraf şi că aminti
rea ţării nu-1 rabdă să mai stea. S'a dus 
pe urmă la Paris şi De Martonne 1-a aju
tat să aibă alte gânduri. Dar acel suspin 
nostalgic, foarte literaturizat (d-l Valsam 
umbla pe atunci cu un fragment de ro
man şi cu ediţia a doua a logicii lui Ma-
iorescu, revăzută după sugestiile mare
lui critic, pretutindeni în geanta de drum 
pe care, pierzând-o inftr'un tren pe la 
Praga, a pierdut pentru totdeauna şi acel 
fragment de roman propriu şi ediţia a 
doua a logicii maioresciene), acel suspin 
capătă azi ca un ecou grav şi o transpu
nere în valori obiective de ştiinţă. „Co
asta de argint" a fermecat pe geograf 
mai ales ca o făşie de Răsărit din mar
ginile ţării. Turcul închipuit, de prin să-
Iile de cura şi bulevardele Berlinului, s'a 
plătit de gândul bun care i se închina. 
„Coasta de argint" e, mai mult decât o 
contribuţie ştiinţifică, un mănunchiu de 
pagini însufleţite şi un cântec al Mării. 

Eu i^aş dori mai mult şi decât atât. 
Balcicul a mutat interesul nostru pen

tru Mare dela Constanţa mai la Miazăzi. 
El rămâne însă şi în această formă li
terar, pitoresc, superficial şi de anotimp. 
Stemele oraşelor noastre de Mare n'ar 
trebui să fie nici corăbii ou pânzele pline 
nici faruri aprinse, ci nişte pantaloni de 
bae cu variaţii. Aproape atâta e legătura 
noastră du valul şi până şi vorba de do
cument a lui Mircea: „Marea ©ea mare", 
oricât de largă ar fi, prin lipsa chiar a 
unei precizări de nume propriu, sumă ca 
o expresie de basm şi numai ca un vis de 
orizont. 

Până şi în lucrarea d-lui Valsau Ma
rea nu îndrăzneşte să se întindă mai 
mult de 5, 6 kilometri în larg, pe unde se 
închiagă zarea care farmecă pe privito
rul de pe uscat. România maritimă, cu 
tot ce poate ea să însemne pentru înflo
rirea ţarii, îndrăsneala de înţelegere a 
vieţii şi de acţiune, precum şi pentru în
corporarea şi amalgamarea deplină a Do-
brogii vechi şi nooii, abia dacă se ghi
ceşte ta câte un sfârşit de pagină. Iar şi 
aceasta, datorită mai curând materialu
lui însuş, poruncitor, decât prelucrăto
rului, rob punctului de vedere continen
tal. 

E atât de adevărat acest luciu, îmchi-
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derea noastră faţă de Maro, încât până 
şi universitatea devară înjghebată la 
Baleic, numai un fel de cursuri a uitat 
să pue în program: acela despre proble
mele Mării româneşti. Preţioase vor fi 
temeiurile pentru care unul din conferen
ţiari nu poate să fe raţionalist, dar cu 
cât mai mult ar fi fost o cercetare care 
să arate locul Mării în viaţa noastră, 
economic, politic, social, cultural, militar 
(şi chiar religios, când atâta creştinism 
şi atâţia sfinţi nenau venit pe apă)! Pro
gramul e mut în această privinţă. Uni
versitatea din Baleic şi-ar fi descoperit 
şi um rost, poate mai trainic, dacă, la fel 
cu centrala cooperativelor româneşti, 

care a trimis, din ţara celor mai «nari 
pescării europene, la Vama, după regu-, 
lamentul şcolii pescăreşti de curând în
fiinţate acolo, ca să-1 folosească de mo
del sau cel puţin de material de infor
maţie pentru ceva asemănător la noi, da
că ar fi trimis şi ea în acelaş oraş după 
statutele societăţii Prietenilor Mării. In
tre scrierile de propagandă anexe ar fi 
descoperit şi o bună lucrare despre Mar 
rea Neagră, ou lămuriri despre coasta 
de argint, socotită încă între frumuseţile 
litoralului bulgar. Marea e însă menită 
să dea conferinţelor numai acompania
mentul de pedală al talazului sau fundul 
albastru cu bărci cu pânză al unor fere
stre deschise asupra unei săli ou lume 
subţire. 

Doresc d-Iud Vâlsan la ediţia adăugită 
mult pe care ne-o făgădueşte, tragere de 
inimă şi pentru această lăture a subiec
tului. O doresc pentru preţuirea sporită 
pe care scriitorul ar stârni-o între noi, 
cât şi în folosul acelui subiect însuş. Prin 
scrisul său fraged Marea ar ajunge mai 
lesne până la ochiul nostru de stepă şi 
de pulbere. 

Şi ©e-ar fi dacă această ediţie definiti
va ar apărea ca întâia lucrare de pro
pagandă a unei societăţi a Prietenilor 
Mării, ou ancora înfiptă la coasta de 
chihlibar a Balcicului? 

Emanoil Bucnţa 

Cronică măruntă 
— A încetat din viaţă romancierul şi 

dramaturgul Israel Zangwiil, poetul 
Ovreilor desrădăcinaţi din ghetfcoiul lon
donez, cunoscut ca unul dintre cei mai 
activi sionişti. 

— Vineri în 30 Iulie a murit în vrâstă 
de 55 de ani notarul public din Cluj Ale
xandru Breban, fost consilier la Ouirtea 
de Apel din Cluj. 

— „Astra" a preluat gazeta săptămâ
nală „Cultura Poporului", intenţionând 
să facă din ea un organ oficios de edu
caţie poporală. Rămâne să se vadă, cine 
va fi noul ei director. 

— „Uniunea Femeilor Român© din Ro
mânia Mare" îşi va ţinea al VH-lea con
gres la Braşov în zilele de 8—10 Septem
vrie c. odată ou Jubileul de 75 ani al 
Reuniunii femeilor române din Braşov. 
Cu această ocazie se va desvela în. acest 
oraş bustul poetului Ştefan 0. losdf. 
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Pentru prosperitatea satelor 
Patru premii pentru cele mai bune monografii regionale 

Fără a lua atitudini şi a ne pripi în găsirea soluţiilor 
definitive cari să ne ajute să săltăm satele din greul în 
care se găsesc, cred că este o datorie a noastră de publi
cişti să coborîm cât mai des în mijlocul vieţii dela tară 
ţi să-i prindem înfăţişările cu suficientă grije de respec
tarea adevărului. Intâiu de toate este nevoie de o strân
gere pe 'ndelete de material, de zugrăvire a aspectelor 
economice şi culturale şi de surprindere a relatiunilor de 
Tiată colectivă, de muncă şi frământare sufletească. Oricât 
ne-am strădui să ne hărnicim în această direcţie, niciodată 
nu vom putea spune, că âm făcut prea mult. Dar trebuie 
să o facem, pentru a cunoaşte temeliile pe care se ridică 
arhitectura statului nostru tânăr şi a ne documenta în 
toate acţiunile noastre. Astfel, în sensul legii maximului 
de rezultat cu minimul de efort, vom putea să întrebuin
ţăm energiile noastre în mod mai concentrat şi eficace 
«pre binele public. 

O cauză a insucceselor noastre pe orice tărîm este 
difuziunea puterilor noastre, împrăştierea atenţiei prici
nuită de un individualism exagerat şi necoordonat cu 
voinţa şi munca altora, nerecunoaşterea idealurilor co
mune şi lipsa silintilor unitare. 

„Societatea de mâine" şi-a pus dela început în pro
gram problema sociografică, pentru a ne fixa pe teren şi a 
deveni realişti. 

Şi în măsura mijloacelor noastre vom persevera şi vom 
căuta să realizăm scopul de cunoaştere amănunţită a sate
lor (deocamdată, iar mai târziu a oraşelor). 

Chestionare de acasă de multeori suferă schimbări 
esenţiale pe teren. Am plecat şi eu cu chestionar, pe care 
l-am complectat continuu sub imperiul necesităţilor locale. 

Ne permitem aci a schiţa un chestionar mai complex, 
verificat prin aplicări în vre-o 20 de sate. 

Pentru a da un avânt nou sociografiei române, revista 
„Societatea de mâine" instituie de data aceasta patru premii 
de câte 3000 lei, deci total de 12 mii, pentru cele mai bune 
patru monografii economice pe plase, pe văi ori alt com
plex economic- geografic. 

Monografiile aceste regionale vor tine seamă de urmă
torul chestionar: 

I. Ce s'a scris până acum despre localitate (arătarea izvoa
relor), ce documente istorice şi monumente posedă; câte case 
— familii — suflete sunt, cât pământ are localitatea şi cine sunt 
proprietarii (particulari, obştii, composesorate — urbarialişti — 
comuna, statul): arător, grădină, fâneaţă, păşune, pădure şi ne
productiv (în jngăre); descrierea geografică pe scurt cu arătarea 
altitudinilor geografice; după naţionalitate şi confesie, apoi că
sătoriile mixte (să se cerceteze registrul matricnlelor condus de 
secretarul comunal). 

II. Câte familii pot trăi din lucrarea pământului propriu şi 
prăsirea animalelor de muncă şi consumaţie; câte jugăre sunt su
ficiente existenţii unei famili (să se arate clasificarea fiecărei ca
tegorii de pământ, după vechea normă a cărţilor fnnduare); are 
populaţia simţul economiei, cum îşi plasează banul, deţin ac
ţiuni, fac împrumuturi, peste tot preciziuni asupra noţiunii ba
nului şi la cât se evaluiază în bani bugetul familial în medie 
generală; ce duc şi ce cumpără dela târguri şi ce pieţe cercetează 
de obiceiu; au conştiinţa însoţirilor, asocierilor; unde angajează 
şi ce fel de munci (agricole, minierit, lemnărit etc.) proletariatul 
localităţii? 

III. Cari sunt izvoarele de venituri? Câte ateliere mari şi 
mici sunt, prăvălii şi birturi (descrierea articolelor şi cantităţii 

de desfacere, aflarea preferinţelor şi necesităţilor economice şt 
culturale ale reginnii); ce rol economic atribuiţi cârciumei şi pră
văliei? 

IV. Ce pretind oamenii, dacă sunt chestionaţi asupra posi
bilităţilor de desroltare ale localităţii, ce revendicări ridică ofi
cial primăriile şi oamenii cu experienţă din sat? (drumuri, pă
şune, păduri, — expertize de buget pentru înfăptuirea lor —, dări, 
îmbunătăţirea producţiei, hranei şi alte aspiraţii şi posibilităţi de 
muncă); cari credeţi d-v*., în urma anchetei, că sunt nevoile 
reale, soluţiile mature ale posibilităţii şi ce bogăţii ale localităţii 
credeţi că pot să fie utilizate. 

V. Care este hrana populaţiei (descriere amănunţită pentru 
fiecare sezon), care este îmbrăcămintea (descrierea interiorului 
caselor, podoabelor, curţii); cât de departe este făcută diviziunea 
muncii între soţi şi ce existentă au servitorii; ce scăderi s» 
observă din punctul de vedere al hranei şi îmbrăcămintei; să 
se observe aspectul alcoolismului. 

VI. Este şcoală, câţi elevi obligaţi, înscrişi şi câţi cercetează 
şcoala; este nevoie de cămin şcolar; cine din sat sau cătun ci
teşte foi, cărţi, călindare (cari sunt acelea); câţi cărturari a dat 
localitatea (sunt dela unire încoace elevi la şcoli superioare?); 
este biserică, o cercetează credincioşii, sunt secte; ce fenomene 
spirituale observaţii; sunt certăreţi, omenoşi, buni, bănuitori; de 
ce natură este majoritatea proceselor şi pentruce sume se judecă? 

VII. Ce se poate spune despre sănătatea satului (părerea me
dicilor de circumscripţie ori a medicilor anchetatori, dacă este. 
posibil). 

VIII. Care este viata socială a localităţii (obiceiuri, şezători,, 
jocuri, întruniri), ce precizări se pot face asupra gândirii cetăţe
neşti (reflexii asupra vieţii de stat, legilor, partidelor politice şt 
comunităţii satului) şi încotro gravitează piaţa de desfacere şi 
aprovizionare (legăturile cu localităţile cu cari constituie un com
plex economic). 

IX. Explicarea cuvintelor particulare (idiomurilor) în legătură 
cu descrierea de mai sus. 

Este deci vorba de un sistem de monografii cari să cu
prindă viata economico-socială dinţr'o plasă, dintr'o vale ori 
dintr'o regiune cu o identitate recunoscută de necesităţi, 
lecale. 

Anchetatorii vor consulta registrele cancelariilor nota
riale, în primul rând; vor străbate apoi fiecare sat unde 
aplică cu stricteţe formularul sociografic de mai sus; vor' 
face apoi privire generală a complexului economic, trăgând 
concluzii şi fixând soluţii. 

Manuscrisele se vor înainta redacţiei „Societatea de-
mâine" până la 1 Decemvrie 1926. Redacţia noastră apoi le 
va supune unei minuţioase cercetări, pe cele găsite bune le 
va premia şi se va îngriji să le dea publicităţii. 

întinderea să nu treacă de 2—3 coaie de tipar. 
Ne rezervăm libertatea de a controla datele anchetelor-

prin redactori ai revistei, pe cari-i vom însărcina să des-
cindă la fata locului. 

Materialul ne poate fi dat din oricare regiune mun
toasă a României. 

Am dori îndeosebi să fie cercetate regiunile muntoase:., 
munţii apuseni, munţii Haţegului etc. 

Medicii publicişti, pe cari îi înteresează problema al
coolismului, ar putea să strângă un foarte preţios material 
în satele de pe valea Murăşului, între Radna şi Zam. 

Ca directivă generală menţionăm, că ne interesează, 
viata actuală şi nici decum istorică a satelor. 

Ion Clopoţel 
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Chip de bronz lui Eminescu ia 
mormântul dela Putna 

La mormântul dela Putna, cercetat în 
Secare vară de atâţia fii credincioşi ai 
neamului nostru, pe «ale de a deveni un 
loc de pelerinaj al naţiei, pentru o învio
rare ou moui forţe de viaţă, s'au adunat 
în ziua de 8 August mii de Români, ca să 
vadă desvelirea unui bust ai lui Eminescu 
lângă sfântul mormânt. I-a chemat acolo 
societatea studlenţească regională „Ar-' 

Tboroasa" prin vigurosul ei preşedinte Tu-
•dose Popescu. Prilejul a fost bine găsit 
pentru sărbătorirea în acelaşi timp a me
moriei lui Mihail Eminescu, care înainte 
-do asta cu cincizeci şi cinci de ani a 
:strâns în acelaşi loc pe reprezentanţi ai 
poporului nostru din câte ţări <se găsea 
el împrăştiat pe vremea aceea, penitru a 
ee uni în cuget şi'n simţire, ţintind liber
tatea naţională şi afirmarea culturală a 
neamului lor, şi a memoriei Voevoduhii 
'Ştefan cel Mare, cea mai sintetică expre-
rsie a vitalităţii româneşti, care-şi doarme 
somnul de veci acolo. 

Principesa Ileana alăturea de reprezen
tanţii autorităţilor, .tinerimea intelectuală 
.alăturea de mulţimea ţăranilor bucovi
neni,, organizaţi în „Arcaşii", din cari noi 
am putea face un fel de „Socolism" roinâ-
mesc, şi-au umplut sufletul, într'o clipă 
•bogată în daruri înalte, de pilda ce ne-o 
dau cele două umbre slăvite, cari s'au 
căutat înainte cu 55 de ani, când unu era 
fiinţă, iar cealaltă numai simbol. 

Cu acest prilej poetul pământului natal, 
acum reprezentant al oficialităţii, d. Ni-
chifor Orainic, a făcut din nou apologia 
tradiţionalismului, împletind senziuirile 

- simbolice ale celor două figuri de muce
nici. II lăsăm şi noi pe el să vorbească: 

„Tinerimea academică cu sprijinul gu
vernului ţării româneşti, înalţă azi paz-

: nic de bronz Ia sfântul mormânt al lui 
Ştefan Vodă. Realitatea aceasta e atât 
de covârşitoare în frumuseţea ei de pare 
că o trăim într'un vis în care enigmele 
bătrâne se desleagă şi profeţiile veacu
rilor se împlinesc. Ou cincizeci şi cinci 
de ani în urmă, chipul sculptat de 0. 
Han al zeului în faţa căruia ne înge-
nunchem evlavia, era un tânăr student 
în care deabia înmugurea cântăreţul ge
nial de mai apoi. Dar acel tânăr student 
cu brun şi palid obraz şi frunte vastă ca 
întinderea mării, aruncă o idee ne mai 

, pomenit de .îndrăzneaţă şi avu curajul ca 
această idee s'o transforme în pelerinagiu 
la Putna al studenţimii româneşti de pre
tutindeni. Cugete libere din provincii ro
bite veniau să invoce lespedei funerare din 
acest altaT al legendei — libertatea naţio
nală. Şi Mihail Eminescu, înainte de a se 
descoperi lumii adânc poet al singurătăţii 
filosofice, se descoperi neînfricoşat cava
ler al Sfântului Mormânt dela Putna şi al 
idealului românesc. 

Ei da! .Eu vă înţeleg şi mă .confund cu 
voi, tânără generaţie de cărturari ai ţării 
mele, când alegeţi hram al sufletului vo
stru neodihnit pe Mihail Eminescu, erou! 
cugetării şi evanghelistul politic ' al lui 
Ştefan Vodă! 

Sunteţi pe drumul cel bun, suntem pe 
drumul cel drept când tălpile noastre de 
pelerini căutăm să le potrivim pe paşii 
marelui poet eaTe la rândul său îi apăsa 
în urmele voevodale întipărite în acest 
sacru pământ. 

E drumul tras eu sabia de geniul politic 
al trecutului şi prelungit în viitor de lu
mina geniului literar al acestui popor. E 
drumul tradiţiei neamului nostru. 

Nu mă sfiesc şi să nu vă sfiiţi rostind 
în această epocă de nebunie politică atot-
nimicitoare, cuvântul tradiţiei şi căutând 
să vă disciplinaţi paşii în numele ei de or
dine morală şi de solidaritate etnică! Tra
diţia nu e ceeace trebue lăpădat din isto
ria şi din viaţa .unui popor. Tradiţia e în
săşi substaniţa vie a istoriei şi a vieţii unui 
popor — şi ca substanţă vie ea e în 
stare să primească orice modificări care 
ţintesc la perfecţionarea organismului na
ţional. Dar nici o reformă revoluţionară 
nu va trăi dacă nu se va altoi şi nu se va 
hrăni din substanţa vie a tradiţiei". 

Congresul sociologic inter-

Oongresul sociologic internaţional se va 
ţinea în vara aceasta în Panama, America 
Centrală. Reproducem după „Adevărul li
terar şi artistic" din 8 August progra
mul provizoriu al acestui congres: 

Secţia I. Sociologie generală: Cu ce 
poate contribui învăţământul sociologic la 
cauza păcii. 

Secţia. II. Probleme politice: America şi 
Societatea Naţiunilor; America se poate 
oare dezinteresa de chestiile europene? 
şi Problema dezarmării. 

Secţia III. Probleme juridice interna
ţionale: Protocolul dela Geneva şi siste
mul tratatelor particulare de garanţie; 
Problema minorităţilor şi America. 

Secţia IV. Cum să se îmbunătăţească 
starea economică internaţională: Chestia 
monetară; Schimbul; Prim ce mijloace se 
poate stabili o solidaritate economică in
ternaţională, înlesni şi intensifica comer
ţul internaţional. 

Secţia V. Problema muncii: Coordona
rea şi unificarea asigurărilor sociale din 
punct de vedere internaţional; Ratificarea 
convenţiilor Conferinţelor internaţionale 
ale muncii: ce mijloace le-ar înlesni. 

Secţia VI. Mişcarea feministă: Criza 
vieţei domestice şi mijloacele cari i-ar 
aduce o deslegare. 

Secţia VII. Biosoeiologie şi eugenetieă: 
Creşterea raselor şi criteriul care ar rea
liza această creştere din punct de ve
dere eugenetic. 

Secţia VIII. Cooperarea intelectuală şi 
internaţională: Ce mijloace ar înlesni or
ganizarea internaţională a cooperării in
telectuale în chip metodic şi raţional la 
diferite naţii; Crearea unui Sociologicon 
şi organizarea primei Expoziţii Sociologice 
internaţionale. 

Comunicările se fac în limbile engleză, 
germană, spaniolă, franceză, şi italiană. 

Adeziunile se vor comunica pe adresa: 
Prof. Cosentini, Universitatea Panama, 
America. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Universul literar din. 1 August împăr
tăşeşte cetitorilor săi iniţiativa scriitoru
lui Petre Cătuneanxn, menită să strângă 
fondurile necesare pentru construirea toi 
Capitala ţării a unei „Oase a scriitorilor''. 

„D. Petre Cătuneanu, un valoros scriitor, 
care uneşte frumoase însuşiri literare, '.(cum 
schiţele şi nuvelele din viaţa dela ţară 
sau unai ales drama ţărănească. „Rosto
golirea" lasă să se întrevadă), eu o-hotă
râtă nobleţă sufletească, a solicitat şi 
obţinut să pună intreprinda sa generozi
tate în slujba Societăţii Scriitorilor Ro^ 
mâni: D-sa va tipări, în chip de cărămizi, ' 
pentru „Casa Scriitorilor" — acea Casă, 
pe care a râvnit-o între alţii şi regre
tatul Alexandru Vlahuţă — un maTe nu
măr de cărţi poştale artistic executate, 
cu autografe şi notiţe bio-bibliografice, 
ale scriitorilor români în viaţă. 

Este inutil să stăruim asupra multiplelox 
foloase ale unei astfel de iniţiative. Istorie 
literară fotografică şi la îndemâna mul-
ţimei cetitoare, cărţile poştale eu por
tretele scriitorilor răspunzând şi unui 
firesc îndemn al cetitorului, încurajează 
totodată o operă de o nobilă utilitate oum 
este „Casa Scriitorilor". 

Noi urăm succes deplin acestei ini
ţiative, care, urmărind .un rezultat finan
ciar — filantropic şi acesta — va face 
în acelaş timp un bun serviciu literaturii 
româneşti actuale, recomandând publicului 
cetitor pe valoroşii scriitori în viaţă. 

BIBLIOGRAFIE 
Cultura creştină. (April—Iunie) 
Patima, revistă scrisă pe înţelesul popo

rului pentru lupta împotriva alcoolu
lui (Iunie). 

Şcoala bănăţeană (Iulie) 
Typograph (31 Iulie, 7 August) 
Adevărul literar şi artistic {1 şi 8 Au

gust) 
Ţara noastră (1 şi 8 August) 
Universul literar (1 şi 8 August) . 
Arhivele Olteniei (Maiu-August) 
Oosinzeana (8 August) 
Transilvania (Iulie) 
Deutsche Politische Heffte, Sibiu (Mie) 
Foaia tinerimii (1 August) 
La Roumanie nouvelle (Iulie) 
Legea Românească (1 August) 
Viaţa agricolă (1—15 Iulie) 
Revista economică (29 Iulie) 
Viaţa medicală (Mie, August) 
Şcoala noastră (1—15 Iulie) 
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Anchete sociografice 
Ziarele au publicat în săptămâna tre

cută un raport despre vizita făcută de 
Seminarul de Sociologie din Bucureşti, 
sub conducerea d-lui profesor Dimitrie 
Guşti, in comuna Ruşeţu, cu scopul de 
a studia realităţile sociale ale acestei 
comune. 

„Cincisprezece zile în şir, profesori şi 
studenţi s'au consacrat unei riguroase şi 
sistematice anchete a vieţei şi situaţiei 
speciale a acestei colectivităţi omeneşti, 
pentru a cunoaşte astfel unitatea socială 
elementară, care este satul, şi spre a 
verifica în acelaş timp experimental stu
diile teoretice făcute in cursul anului 

/ şcolar în acest sens." 
/ Lucrările Seminarului de Sociologie din 
/ 'Bucureşti sunt un fragment din opera 
f mare, pe care noi o cerem mereu dela 
; a p a r i ţ i a revistei noastre: cunoaşterea 
1 temeinică a înfăţişării satelor noastre şi 
• a posibilităţilor lor de desvoltare viitoare. 
| Este ideea de temelie chiar a existenţii 
; revistei noastre. In numărul de faţă dăm 
l un model de chestionar pentru astfel de 
I anchete, elaborat cu multă trudă şi veri-
I ficat chiar printr'o acţiune deja realizată. 
I Suntem convinşi cu toţii, că suntem 
I un neam de ţărani şi că până de curând 
I singura noastră civilizaţie, deci singura 
1 noastră probă de viaţă organizată, a fost 
< aceea creată în mediul rural al legăturii 
\ directe cu pământul şi mai suntem con

vinşi că capitalul uman de rezervă al 
naţiunii noastre şi astăzi la sate se 
găseşte. An de an şcolile oraşului smulg 
din inima satelor pe cei mai buni fii ai 
lor şi îi aruncă în vâltoarea furioasă a 
oraşelor, unde mulţi se valorifică prin
tr'o acţiune pozitivă, folositoare întregei 
comunităţi, iar alţii se pierd desorientaţi 
sau distruşi fiziceşte de noua atmosferă, 
căreia nu i s'au putut adapta. Golurile 
sau posturile noui create în aceste con
glomerate de activitate concentrată, care 
sunt oraşele, satele sunt chemate să le 
umple prin noui elemente, pe cari şi le 
rup dela sânul lor. Astfel satele rămân 
orfane, lipsite de sprijinul forţelor capa
bile, pe cari ele însele şi le-au produs. 
De aceea grija de prosperitatea satelor, 
regeneratoare de energii vitale, rămâne 
tot în sarcina oraşelor. 

Anchetele sociografice, această nevoie 
de intervenţie a minţii mai desvoltate, 
orăşeneşti în viaţa domoală a satului o 
servesc. Ele sunt menite să furnizeze 
elementele pentru zugrăvirea unui tablou 
cât se poate mai adecvat al mijloacelor 
de existenţă materială a satelor, al sta
diului de propăşire economică graţie unel
telor de muncă perfecţionate inventate 
în decursul vremii, precum şi al vieţii 
spirituale, forţa de coeziune între factorii 
componenţi ai societăţii. Prin comparare 
şi prin deducţie apoi se vor putea formula 
mijloace de propăşire în toate direcţiile, 
pentru uşurarea traiului sătenilor noştri 
şi pentru servirea lor cu posibilităţi de a-şi 
face viaţa cât mai plăcută, cât mai im

pregnată de spiritualitate, care este apor
tul culturii multimilenare. 

Astfel oraşul îşi răscumpără împrumutul 
biologic contractat în modestia satului 

Horia Trandafir 

Povestea unui sigil... sau cum ştie rnmânu 
să piardă vremea. —• Satul Certege de 
lângă Câmpeni este foarte agitat de câ
teva săptămâni. Şi asta din cauza unui si
gil. Medicul dr. Macavei din Câmpeni fu
sese în Certege la vaccinări şi din întâm
plare sigilul casei cercuale a fost schimbat 
cu sigilul primăriei locale. Primarul cel nou 
din Certege din fire buclucaş şi iubitor de 
procese a asaltat autorităţile administra
tive şi chiar parchetul cu denunţuri în sen-
zul cărora dr. Macavei şi primarul cel 
vechiu din Ceterge şi-ar permite abuzuri 
cu sigilul pierdut; între timp medicul dr. 
Macavei dă de sigilul primăriei văduvite 
de această comoară, anunţă pretura de
spre aceasta şi-şi reclamă sigilul medical. 
Primarul cel nou însă nu se dă bătut, ci 
alarmează tot judeţul plus judecătoria şi 
parchetul, care pornesc anchete şi pun pe 
drum numeroşi delegaţi cu diurne să desco
pere abuzul grav. Cei acuzaţi de abuz pe 
toate străzile recurg la parchet şi inten
tează proces de calomnie. 0 simplă, simpli-
simă întâmplare a provocat această descăr
care a elementelor. Dar primarul buclucaş 
nu pricepe, nu vrea să priceapă nimic. O 
răfuială are loc în Câmpeni: primarul în
casează nişte palme îndesate . .. dar nu 
se lasă convins şi refuză să ia în primire 
ştampila găsită — care este expediată de 
pretură la prefectură ca un fel de corp 
delict.. . Avem deci dosare şi corespon
denţă oficială berechet... Şi cine plăteşte 
toate aceste cheltuieli materiale şi risipa 
de timp? Scandalul continuă . . . Se pricepe 
rumânu să piardă t impul. . . 

• 

Karel Havlicek. — La sfârşitul lunei 
trecute s'au împlinit 70 de ani dela 

moarte» lui Karel Havlicek, întemeieto
rul ziaristicei cehoslovace, pe care Masa-
ryk într'un interview recent îl dădea de 
model actualei prese cehoslovace. Naţiu
nea cehoslovacă a serbat amintirea lui 
cu recunoştinţa care se datoreşte acelora 
ce prin munca lor de orice natură întă
resc solidaritatea propriului lor popor şi-i 
pregătesc un viitor de progres şi de afir
mare independentă. In lupta pentru inde
pendenţa naţiunii cehoslovace, Havlicek 
a avut un rol de frunte, prin forţa idei
lor salvatoare concepute de el şi prin pu
terea de difuziune a lor în opinia publică 
prin intermediul presei, al cărei ostaş 
vrednic a fost. 

De aceea un orator 1-a înălţat pe 
aceeaşi treaptă pe care stă marele pictor 
cehoslovac Manes, celebrul compozitor 
Smetana şi reputatul poet Neruda, — 
cei mai vrednici fii ai naţiunii. 

La sărbătorirea amintirii lui Karel Ha
vlicek a participat şi naţiunea română 
prin ataşatul ei de presă din Praga, d. 
Eugen Mlotti, care întir'um discurs remar
cabil a arătat vechimea amiciţiei ceho-

române, întemeiată pe identitatea de in
terese sub regimul auisfcro-nngar, când 
lupta şi Havlicek. 

* 
Frământările din Rusia sovietică au in

trat într'o fază critică odată cu asasina
rea lui Felix Djerzinski, fostul preşedinte 
al Cekei, care era unul dintre cele mai 
convinse elemente de suport ale acestui 
regim. Oricât ar căuta presa bolşevica 
să acopere existenţa unor tulburări, ca
pabile să modifice însăşi conducerea re-
publicei vecine, ele se vădesc suficient 
prin cazuri de această natură. Căci Djer
zinski nu este singurul asasinat. 

S'a mai încercat şi de altădată înlătu
rarea regimului de dictatură întronat de 
bolşevism în Rusia, sub directa supra
veghere a internaţionalei a Hl-a, dar de 
obiceiu revolta pornea din tabăra celor 
cari ou pierdut orice situaţie odată cu 
transformările radicale petrecute în tim
pul revoluţiei din 1917. Astăzi ciocnirea 
se întâmplă între oamenii aceluiaş partid, 
între aderenţii aceleiaşi concepţii funda
mentale: comunismul, cari caută să nuan
ţeze această concepţie. Este recunoscută 
atitudinea „moderată" a lui Trotzki, unul 
dintre promotorii mişcării revoluţionare, 
care a adus la putere comunismul. Ştiri 
vrednice de încredere vestesc că el ar fi 
gata să se pună în fruntea contrarevolu
ţiei, care se sprijineşte pe o bună parte 
din armată şi mnarină. Pe de altă parte 
se vesteşte înlăturarea lui Zinoview dela 
condiucerea internaţionalei a HLa, care 
ar însemna micşorarea puterii ei de in
fluenţă asupra guvernului actual al Ru
siei. 

Rezultatul acestor frământări ar putea 
fi completa înlăturare a sistemului de 
dictatură — modificat, de altfel, în parte 
până acum — şi întronarea unui regim al 
libertăţilor individuale, pe toate terenele 
de activitate, care singur ar putea aduce 
linişte, odată ou prosperarea economică, 
în uriaşa republică vecină. 

Adunarea generală a „Astrei" se va ţi
nea în anul acesta în oraşul Zălau, în zi
lele de 12—14 Septemvrie. Se fac pregă
tiri pentru reuşita cât mai bună a ace;&tor 
manifestaţii culturale de primul rang. 
Conferenţiari de seamă (d-nii Gh. Bog-
dan-Duică,, Alex. Lapedatu, Şt. Ciobanu, 
dr. V. Mea) vor vorbi intelectualilor şi ţă
rănimii. O piesă teatrală, un concert, o 
expoziţie de copii vor completa în mod 
norocos şedinţele adunării, încât toţi câţi 
vor lua parte vor fi satisfăcuţi. Va fi şi 
un pelerinaj la mormântul lui Simeon 
Bărmuţ, precum şi o festivitate la ridi
carea unei troiţe pe câmpul dela Gurus-
lău. 

în biblioteca tuturor şcoalelor din 
Ardeal trebuie să aibă un loc de 
cinste^„DICŢIONABUL LIMBII 
ROMÂNE* al Academiei, care se 
poate comanda prin revista noastră. 
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Ajutorarea micilor industriaşi. In ţă

rile occidentale s'au recunoscut de mult 
greutăţile cu cari luptă clasa mijlocie 
pentru menţinerea nivelului ei de traiu 
şi s'a pornit de mult o mişcare pentru 
ameliorarea situaţiei acestei clase, adu-
cându-se de către stat legi protecţioniste 
şi aoordându-se un sprijin cât de larg 
pentru întărirea ei. In Germania au ma
nifestat guvernele în totdeauna o aten
ţiune deosebită pentru clasa mijlocie, iar 
politica de ocrotire — Mittelstandpolitik 
— a şi adus roade satisfăcătoare. 

La noi încă nu au fost desconsiderate 
interesele clasei [mijlocii, dar nici nu s'a 
făcut prea mult pentru menajarea lor. 

.Tocmai deaceea trebue să înregistrăm cu 
o vie satisfacţie bunele intenţii ale So
cietăţii Naţionale de Credit Industrial 
din Bucureşti, .care potrivit programului 
•ei şi^a întors privirea şi spre acea pă
tură economică, ce poate e măi mult avi
zată la un sprijin efiicaice, îndeobşte în 
situaţia actuală financiară, când toate 
•clasele producătoare aiu de luptat cu mi
zeriile crizei de numerar şi au isă suporte 
povoara unei dobânzi mult prea urcate. 
Dupăce s'au satisfăcut — în parte •— tre
buinţele marei industrii, Creditul In
dustrial din Bucureşti a aflat de bine 
să sprijinească şi industria mică cu cre
dite eftine (cu 12 la sută). Astfel s'a pus 
la dispoziţia — sub anumite condiţiuini 
încă în toamna anului trecut — a două 
bănci vechi şi cu renume din Cluj um 
•credit special de 4.000.000 Lei pentru sa
tisfacerea trebuinţelor meseriaşilor ro
mâni, din care sumă 2.000.000 Lei erau 
destinate pentru solicitatorii din Cluj, iar 
2.000.000 Lei pentru cei ou domiciliul în 
judeţul Clujului. 

Un gest frumos, dar care trebue să 
•constatăm că mu şi^a atins scopul în mod. 
perfect. Multora li se va părea prea mică 
suma aceasta. Chiar aceasta era şi păre
rea barocilor autorizate cu rolul de inter-
mediator între micii industriaşi şi Credi
tul Industrial, căci au cerut majorarea 
creditului încă la început. Dar nu acea
sta e buba. Iată se apropie un an şi nici 
jumătate din această sumă nu s'a utili
zat. Nu din motivul, că meseriaşii nu au 
trebuinţă de parale, sau fiindcă ar ajunge 

:numai cei favorizaţi la un credit eftin.. 
Aserţiunea aceasta din urmă nici nu .s'ar 
putea măcar presupune, oferindu-ne de
stulă chizâşie vechea reputaţie a celor 
•două bănci în chestie pentru a fi liniştiţi 
•că la acordarea împrumuturilor eftine nu 
ar prevala considerente de ordin pur sen
timental. 

O bancă când acordă împrumuturi se 
uită întâia dată la garanţia materială şi 

.etică ce-i oferă solicitatorul. Cu aceasta 
aim atins deja sâmburele problemei. Nu 
s'a făcut uz îndeajuns de .creditele eftine 
dela Creditul Industrial, fiindcă nu toţi 
solicitatorii puteau oferi garanţie imate
rială suficientă. Clasa noastră mijlocie 
românească a trăit şi înainte de războiu 
în condiţii foarte modeste; după războiu 
s'a agravat şi mai mult situaţia ei, aşa 
•că acum ni se înfăţişează ou totul secă

tuită şi ruinată. Chiar aceia ale căror su
ferinţe ar trebui mai mult uşurate,, nu 
pot fi ajutoraţi, deoarece n'au ce să ga-
jeze pentru a obţine un credit eftin dela 
Creditul Industrial. 

Odată mai mult se resimte lipsa de 
organizare a micilor industriaşi. Căci, 
dacă ei ar avea rândurile lor strânse în-
tr'o organizaţie economică, care să fie un 
factor de primul rang în viaţa noastră de 
stat, atunci şi în cazul de faţă nu ar fi 
avizaţi singuraticii meseriaşi să-şi caute 
în mod izolat creditele necesare, ci le-ar 
obţine corporaţiunea lor, care le^ar di
stribui în mod echitabil. Dacă meseriaşii 
ar fi bine organizaţi pe teren economic 
— precum sunt în alte ţări, unde se află 
diferite asociaţiuni pe bază cooperativă, 
cari se ocupă cu procurarea de mate
riale., de credite şi cu desfacerea produ
selor membrilor lor etc. — situaţia lor 
ar fi şi acum mai uşoară. Zicem că cu
tare branşă ar avea cooperativă pentru 
procurarea de credite (precum au ţăranii 
în unele regiuni), atunci în cazul de faţă 
cooperativa, aceasta a lor ar garanta cre
ditele şi lenar distribui .după capacitatea 
de plată a membrilor şi ar pune poate 
mai multă greutate pe caracterul solici
tatorului — pe care îl cunoaşte mai bine 
decât banca, avâind un contact mai strâns 
— decât pe acoperirea materială. Astfel 
ar putea să beneficieze de creditele ace
stea ieftine şi cei săraci, dar harnici, 
punctuoşi şi cinstiţi, nu numai cei ou 
avere — între cari sunt poate mulţi plă
titori slabi. 

Acordul financiar cu Italia.—Guvernului 
Avereseu i-& reuşit să facă cu Italia un 
acord avantajos pentru aranjarea dato-
riiloir noastre de războiu faţă de Italia. 
Totalul creanţelor reclamate de guvernul' 
Italian se urcă la suma de 182.5,00.000 
Lire, care provine parte din costul echi
pării şi întreţinerei legiunilor transilvă
nene, cari s'au format în cursul războiu
lui în Italia, parte din diferite livrări pen
tru armată făcute în timpul campaniei 
noastre contra bolşevicilor unguri. Da

toria aceasta — în care nu se cuprind 
interesele restante — a fost redusă la 
120.000.000 Lire, şi s'a căzut de acord 
ca să fie amortizată în 50 ani. 

Pe lângă acest acord «'a ooaibractat şi 
un împrumut, de 200.000.000 Lire cu o 
dobândă de 7 la sută — egală cu do
bânda de scont a Băncii Naţionale Ita
liene — plătibil la paritate. Acest îm
prumut a fost acordat de către Asocia-
ţiunea Generală a Industriei de Petrol 
fără nici o reţinere şi fără nici o garan
ţie specială. Acesta e un împrumut de 
încredere, care se va replăiti înitr'o 'pe
rioadă de 10 ani. 

Un alt împrumut de 100.000.000 Lire 
s'a obţinut fără interese pentru diferite 
cumpărături de materiale din Italia. De
stinaţia acestui împrumut încă eu este 
fixată. 

împrumuturile acestea nu s'ar ii putut 
însă realiza fără ca guvernul să consimtă 
la unele avantagii economice, cerute de 
consorţiul italian. 

Ou aceasta s'a făcut fără îndoială un 
pas foarte însemnat pentru favorizarea 
capitalurilor străine de a intra în ţară 
şi a colabora cu capitalul naţional la 
exploatarea bogăţiilor noastre naturale. 

Dr. Traian Nichifciu 

Dela „Astra". — D-l Vicepireşed. II al 
„Astrei", Dr. Gheorghe Preda, însoţit de 
secretarul lit. subst. Dr. Horia Petra-Pe-
trescu şi de preşedintele despart, jude
ţean Sibiiu, imsp. şcolar, d-l Silviu Ţeposu, 
a luat parte la adunările generale ale des-
părţămintelor Agnita şi Cincul mare ale 
„Astrei". Toţi trei au ţinut conferinţe 
şi au cetit publicului adunat, despre: 
.,Astra", despre boalele epocii noastre, 
despre misiunea de regenerare ce o 
avem în zilele sbuciumate de acum. S'au 
împărţit broşuri şi s'au înscris membri în 
număr satisfăcător. 

La 1 August s'a pus sub tipar volumul 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealului cu România" 
de ION CLOPOŢEL. 

Manuscrisul a fost distins de „Astra" cu premiul Scotus Viator în 1921; depus 
de către „Astra" la Casa Şcoalelor, s'a pierdut şi a fost găsit abia acum în sel-
tarele funcţionarului decedat Pascal Dumitrescu. 

Volumul conţine sute de documente, a căror importanţă politică pentru isto
ria Ardealului şi României unite nu poate scăpa nimănui. 

Pentru a ne putea orienta asupra tirajului, rugăm pe onoraţii cititori a co
manda de pe acum volumul la administraţia „Societatea de mâine": un exem
plar 100 lei. 

Pentru preoţii şi învăţătorii cari comandă cel puţin 10 exemplare acordăm 
25% rabat. 
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CZELL din 
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Berea albă specială 
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Berea neagră din 
malţ dublu 

HERCULES 
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